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Bai 1.

TiNH PON DIEU VA CUC TRI CUA HAM SO

| A. Li THUYET

CHUONG 1

. TINH DPON BIEU CUA HAM SO

Dang 1: Cho biét bang bién thién hodc do thi ctia ham s6 suy ra tinh don diéu ctia ham s dé

VX, X, eK,x, <x, = f(x,) <f(x,) thi ham s dong bién trén K.

VX, X, €KX, <x, = f(x,) > f(x,) thi ham s6 nghich bién trén K.
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Né&u ham s dong bién trén K thi do thi ctia no di én tir trai sang phai, néu ham s6 nghich bién trén K

thi do thi ctia no di xudng tir trai sang phai.
Chay.

Gia strham so f c6 dao ham trén khoang K. Khi dé:

e Néu f'(x)>0,vxeK thihamsd f ddng bién trén K.
e Néu f'(x)<0,vxeK thiham sd f nghich bién trén K.

e Néu f'(x)=0,vxeK thihams6 f khong d6i trén K.

Cac budc xét tinh don diéu ctia ham sé:

B1. Tim tap xac dinh.
B2.Tinh f'(x). Tim cac diém tai do f'(x)=0 hoac f'(x) khong xac dinh.

B3. Lap bang bién thién.

B4. K&t luan vé cac khoang dong bién, nghich bién cia ham s6.

Vidu 1. Cho ham s6 y =f(x) c6 tap xac dinh R va co bang bién thién nhu sau

— 00 1 + o0
y' =k 0 -
1

a) Tim cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham sé.
b) So sanh f(-2) va f(0).
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CHUONG 1

Luyén tap 1.1. Cho ham s6 y =f(x) c6 tap xac dinh R va co bang bién thién nhu sau
+o0

-0
a) Tim cac khoang don diéu ctia ham so.

. . 1
b) So sanh f(0) va f(ij

Luyén tdp 1.2. Cho ham sdy = f(x) cé bang bién thién nhu hinh sau.
Tim cac khoang don diéu ctia ham s6. . s = s
=00 —Z & +00
!/I -} 0 - 0 + 0 -
3 3
y / \71 / \
—00 —00
Luyén tdp 1.3. Cho ham sdy = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh sau
Tim cac khoang don diéu ctia ham so.
x | —eo ] +oo
¥ - -
2 +oo
y \ \ ’
Vidu 2. Cho ham s6 y =ax"* +bx’ +c c6 do thi nhu hinh vé A
Tim cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham s6?
Luyén tap 2.1. Cho ham s§ y = ax’ +bx’ +cx+d cd do thi nhu hinh vé.
Tim cac khodng déng bién, nghich bién ctia ham s5? 't /
:.". \ _.'I
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CHUONG 1

Luyén tap 2.2. Tim cac khoang dong bién, khoang nghich bién cta cac ham s y = f(x),y = g(x) c6 do thi nhu

sau: s
vk
r (2] |
i | X
¥ = fi(x) 51\
2 4
I
/-'. o | 3 g -
-8

Luyén tap 2.3. Tim cac khoang don diéu va cuc tri ctia cac ham s6 c6 do thi cho ¢ hinh sau.

I-.i|I
il ki s
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a) y=2x-1;
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Vidy 3.2. Xét tinh dong bién, nghich bién cta cac ham sé:
1
a) y=4+3x-x% b) §x3+3x2—7x—2;

0 y=x"-2x*+3; d) y=-x’+x*-5.

Vi du 3.3. Tim cac khoang don diéu clia cac ham so:

3x+1.

2
a) : b)y:X _ZX; Q) y=+vx'—x-20; d)y= 2

T—x T—x x> -9’
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CHUONG 1
Luyén tap 3.1. Tim cac khoang dong bién va nghich bién cta cac ham s6 sau:

a) y=x’-3x*+2; b) y=x"-2x*; 0 y=-x+3x-2; d) y=x"-4x’+2.

Luyén tap 3.2. Tim cac khoang dong bién va nghich bién ctia cac ham sé sau:

a)y=x—+3' b) y

3X+1 4 x> —Xx+9
. = ; Q) y=x+—; dy=———.
X_

X+1' X X—1
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CHUONG 1
Luyén tdp 3.3. Ching minh rdng ham s6 y = % dong bién trén khoang (-1,1); nghich bién trén cac khoang
x> +

(—00;=1) va (1;+00).

Luyén tap 3.4. Ching minh rang ham s6 y =+2x—x* dong bién trén khoang (0;1) va nghich bién trén khoang
(1,2).

Luyén tap 3.5. Tim cac khoang dong bién va nghich bién cia cac ham sg sau:

a) y=v16—x*; b) y =v6x—x*; Q) y=+x>—4x; d) y=+/x>-8x+12.

Luyén tap 3.6. Tim cac khoang dong bién va nghich bién clia cac ham s6 sau:
X +x-1

a) y=—x>+3x"=3x+1; b) y =sinx—2x; ) y=x>+4x—sinx; d)y 1
X_
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CHUONG 1
Vi dy 4. Cho ham 58 y =f(x). Biét ham s6 y =f'(x) co do thi nhu hinh vé bén duti. Ham s6 y =f(x) dong

bién, nghich bién trén trén khoang nao?

/—6 _1\8/2 x

Luyén tap 4. Cho ham s6 y =f(x). Biét ham s6 y =f'(x) c6 6 thi nhu hinh vé bén du6i. Ham s8 y =f(x) dong

bién, nghich bién trén trén khoang nao?

o

y=f"(x)
—-14

Vi du 5. Ham s6 f(x) cd f’(x) = (x—1)(x—2),Vx e R. Tim cac khodng don diéu cta ham sg ?

Luyén tap 5.1. Cho ham s6 y = f(x) co dao ham f'(x) = (2-x)(x—3),¥x € R Tim cac khoang dong bién, nghich

bién ctia ham s6?

Luyén tap 5.2. Cho ham s6 y=f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x) =(x+1)2(x—1)3(2—x). Tim cac

khoang don diéu ctia ham s6 ?
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CHUONG 1
Dang 2: Van dung kién thic vé tinh don diéu ctia ham s6 dé giai cac bai toan thuc t€

Vi duy 1. Xét mot chat diém chuyén dong trén mot truc s6 ndm ngang, chiéu duong tir tréi sang phai. Gia st vi
tri s(t) (mét) cua chdt diém trén tryc s6 da chon tai thai diém t (giay) dugc cho bai cong thiic

s(t)==t* - 6t°+ 9t—3(t 2 0). Hoi trong khoang thai gian nao thi chat diém chuyén dong sang phai, trong

khoang thai gian nao thi chat diém chuyén dong sang trai?

Vi du 2. M6t doanh nghiép du kién lgi nhuan khi san xudtx san phdm (0 <x< 300) dugc cho bsi ham so

y =-x>+300x* (don vi: nghin dong) va dugc minh hoa bang do thi ¢ hinh sau.

VR

4 000 000F---=-==============

0 200 300 X

Hay cho biét lgi nhudn theo s6 san phdm san xudt tang khi nao va giam khi nao?

Luyén tap 1. M6t doanh nghiép dy kién Igi nhuan khi san xudtx san pham (O <x< 300) dudc cho bsi ham
3
sOy= —?+100x2 (don vi: nghin dong). Hay cho biét Igi nhuan theo s6 san pham san xuat tang khi nao va

giam khi nao?

Luyén tap 2. Trong 8 phat dau ké tur khi xudt phat, do cao h (tinh bang mét) cta khinh khi cau vao thai diém
tphut dugc cho bdi cong thiic h(t) =6t -81t* +324t . D6 thi cia ham 6 h(t) dugc biéu dién trong hinh bén.

Trong cac khodng thai gian nao thi khinh khi cau tang dan dé cao, giam h A

dan do cao? Do cao ctia khinh khi cdu vao cac thoi diém 3 phutva6 — 480 -ccacocmaaaonn 2
el o s L 05 === wmre /

phut sau khi xuat phat cé gi ddc biét? 124 el
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CHUONG 1
Luyén tap 3. Trong 8 phut dau ké tur khi xuat phat, do cao h (tinh bang mét) cta khinh khi cau vao thai diém t
phuat dugc cho béi cong thic h(t) =6t° —81t* +324t . Trong cac khodng thai gian nao thi khinh khi cau tang dan

do cao, giam dan do cao?

Luyén tap 4. Thé tich vV (don vi: centimét khdi) ctia 1kg nutc tai nhiét do T(O°C <T< 30°C) dudc tinh bai
Céng thirc sau: V(T) =999,87—-0,06426T +0,0085043T* —0,0000679T° .

Hoi thé tich V(T),0°C < T <30°C, giam trong khoang nhiét do nao?

Luyén tap 5. Kinh vién vong khong gian Hubble dugc dua vao vii
tru ngay 24/4/1990 bang tau con thoi Discovery. Van tdc cta tau
con thoi trong strménh nay, tir lic cat canh tai thai diém t=0(s)
cho dén khi tén Ita ddy dugc phong di tai thoi diém t = 126(5),
cho bdi ham s6 sau: v(t)=0,001302t* —0,09029t* +23 (v dugc
tinh bang ft /s, 1feet =0,3048 m).

Hdi gia téc clia tau con thoi sé tang trong khodng thdi gian nao
tinh tir thoi diém cat canh cho dén khi tén Itra day dugc phong di?

Luyén tap 6. Gia st s6 dan ctia mot thi trdn sau t nam ké t nim 2000 dugc mo ta bai ham s6:

N(t) = 25t+10; £>0,
t+5

trong dé N(t) dugc tinh bang nghin nguai.
a) Tinh s6 dan cla thi trdn d6 vao cac nam 2000 va 2025.
b) Tinh dao ham N'(t) va tIim N(t). Tur d6, giai thich tai sao s6 dan cta thi trdn do ludn tang nhung sé khong

vugt qua mot ngudng nao do.
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CHUONG 1
Luyén tap 7. Kim ngach xudt khau rau qua ctia Viét Nam trong cac nam tir 2010 dén 2017 c6 thé dugc tinh xdp

xi bang cong thiic f(x)=0,01x"~0,04x* +0,25x+0,44 (ti USD) v&i x la s6 nam tinh tir 2010 dén
2017(0<x<7).
a) Tinh dao ham ctia ham s8 y = f(x) .

b) Chimg minh rang kim ngach xudt khdu rau qua cta Viét Nam tang lién tuc trong cac nam tr 2010 dén
2017.

Luyén tap 8. Xét mot chdt diém chuyén dong doc theo truc Ox. Toa do clia chat diém tai thai diém t dugc xac
dinh bai ham s6 x(t)=t* —6t> +9t véi t > 0. Khi do x’(t) 1a van toc clia chat diém tai thei diém t, ki hiéu v(t);
V'(t) la gia tdc chuyén dong cta chat diém tai thoi diém t, ki hiéu a(t).

a) Tim cac ham v(t) va a(t).

b) Trong khoang thai gian nao van tdc ctia chat diém tang, trong khoang thai gian nao van téc cta chat diém
giam?

Dang 3: Bai toan tinh don diéu ctia ham c6 tham so
Tim diéu kién cia tham s8 m dé ham s6 y = ax* +bx +c(a = 0) déng bién hodc nghich bién trén R .
Ta co:

3a>0

- Ham s6 dong bién trén R <>y’ >0 (Vx e R) <« 3ax’ +2bx+c 20 (VXER)@{A, <0
)<

- Ham s6 dong bién trén R <> y'<0 (VxeR) < 3ax’ +2bx+c <0 (VxeR) < {Zﬁ‘ <<00.
) <
Chay:
* Trong trudng hop hé s6 a c6 chra tham s6 mvidu: y = (m—1)x3 +mx’ +2x—3 tacan xét a=0 trudc.
= G gia tri nguyén trén doan [a;b | bang b—a+1.
Tim diéu kién cia tham s m dé ham s6 y =f(x;m) déng bién hoac nghich bién trén D (trong d6 D la
mot khodng, doan hodc nira khoang, nira doan).
Xét ham so f(x;m) ta tinh y’:f’(x;m).
Ham s8 dong bién trén D« y' 20 (VxeD).
Ham s8 nghich bién trén D<> y'<0 (Vx eD).
C6 lap tham s6 m va dua bt phuong trinh y'>0 hodc y'<0 vé dang m>f(x) hodc m <f(x).
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CHUONG 1
Strdung tinh chit:

* Bit phuong trinh: m > f(x) VxeD< m> I\/I[?xf(x).

= Bat phuong trinh: m<f(x) YxeD < m< MDinf(x).

Cha y: Voi ham sO y =ax® +bx* + cx+d (a #0) lién tuc trén R nén ham s6 dong bién hodc nghich bién trén
khoang (a;b) thi n6 ddng bién trén doan [a;b].

Pé tim gia tri I6n nhdt, gid tri nhé nhat ciia ham s6 cac ban xem cha dé GTLN, GTNN ctia ham s6.

xét ham s6 y = X2 1xp. D:R\{_—d}.
cx+d ¢

, ax+b , ad-bc
Tacd y= =y =

ord ) (cx+d)2.

Néu ad =bc thi ham s6 da cho suy bién thanh ham hang. Do do:
Ham s& dong bién trén m&i khoang xdc dinh clia n6 <> ad—bc >0.
Ham s6 nghich bién trén méi khoang xac dinh ctia n6 < ad—-bc <0.

ad—bc >0
Ham s6 dong bién trén mién D = (i;j) <y’ >0 Vx € (i;j) < —d (t])
— &\l
c

ad-bc <0

Ham s8 nghich bién trén mién D = (i;j) <y’ <0 ¥x &(iij) < { _d (i)
— &\l
c

Vi du 1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé ham s8 y = 2x* —3mx” +6mx +2 dong bién trén R .

Luyén tap 1.1. Cho ham s6 y = —x* —mx’ +(4m +9)x +5 v6i m la tham s6. Cé bao nhiéu gia tri nguyén clia m

dé ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;+00)?

Luyén tap 1.2. Tim tat c cAc gid tri ciia tham s6 m dé ham s6 y :%(m+2)x3 —(m+2)x* +(m=8)x+m’ -1

luén nghich bién trén R .
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CHUONG 1

Luyén tap 1.3. Ham s6 y = gx3 —2x* +(m+3)x+m luon dong bién trén R thi gia tri m nho nhat la?

Vidu 2. Tim tat ca cac gia tri thuc cda tham s6 m dé ham s8 y = x* —3x” +mx +1 dong bién trén khoang

(O;+oo).

Luyén tap 2. Cho ham s0 y = —x* +3x* +3mx —1. Xac dinh tat ca cac gia tri cia tham s& m dé ham s6 da cho

nghich bién trén khoang (0;+).

Vidu 3. Choham so y =%x3 +x*> —mx+1. Xac dinh tat ca cac gid tri cia tham s6 m dé ham s6 da cho nghich

bién trén doan [—2;0} .

A b4 . Ny ]
Luyén tap 3.1. Tim gia tri thuc cta tham s6 m dé ham s6 y :gx3 —(m—Z)x2 +(2m+3)x nghich bién trén

khoang (0;3)?

Luyén tap 3.2. CO bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé ham s¢ y = §x3 —(2m-3)x* +2(m2 —Bm)x +1

nghich bién trén khoang (1;3)?

Trang 12 TRAN BA SAO



CHUONG 1
X+1

X—2m

Vidu 4. Choham s6 y =

a) Tim m dé ham s dong bién trén mdi khoang xac dinh.

b) Tim m dé ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—10).

Luyén tap 4.1. Chohamso y= x+m=2
X—m
a) Tim m dé ham s6 nghich bién trén m6i khoang xac dinh.

b) Tim m dé ham s6 nghich bién trén khoang (5;+oo).

—mX—5m+4
X+m

Luyén tap 4.2. Cho ham s6 y = . Goi S 1 tap hop c4c gid tri nguyén ctia tham s6 m e [—10;10] dé

ham s& nghich bién trén moi khoang xac dinh. Téng cac phan tir ctia tap hop S 1a?

_2X*=3x+m
X—2
Tim tat ca cac gid tri cia m dé ham s6 dong bién trén mi khoang xac dinh.

Vidu 5. Cho ham 6 y =f(x)

2 +(1-m)X +1+m
X —m

Luyén tap 5.1. Hoi cd bao nhiéu gia tri nguyén duong ctia tham s m sao cho ham s6 y =

dong bién trén khoang (1;+c0) ?
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CHUGONG 1
| B. BAI TAP

PHAN 1: Cau tric nghiém nhiéu phuong an lya chon
Cau 1: Cho ham 58 y =f(x) co dé thi nhu hinh vé bén. Ham s8 da cho ddng bién trén khoang nao dudi day?

X
A. (01). B. (—oo;1). C. (-11). D. (-1,0).
n . . L ax+b . . .
Cau 2. budng cong 6 hinh dudi la do thi cia ham s6 y = vGi a,b,c,d la cac s thuc. Ménh dé nao duGi
cX +
day dung?
Vi
—
\O 7 ¥
A y'>0vxeR. B.y' <0,VxeR. C.y'>0,vx=1. D. y'<0,Vx#1.
Cau 3. Cho ham s6 y =f(x) cd bang bién thién nhu sau:
X -00 -1 3 +00
% + 0 - 0 +

y _00/74\_2/, +00

Khang dinh nao sau day la khang dinh sai?

A. f(x)=-2,Vx eR. B. f(-2) <f(-1). C. f(3) <f(a). D. f(—%j > -2,

Cau 4. D6 thi ham s6 y =f(x) c6 do thi nhu hinh vé. Ham s6 nghich bién trén nhiing khoang nao?

A. (—oo=1) va (3).  B.(=11) va (3+0). C. (-13). D. (—o0;—1) va (3;+0).
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CHUONG 1
Cau 5. Cho ham s8 y =f(x) cd do thi nhu hinh vé sau:

Ham s6 dong bién trén khoang

A (-2;-1). B. (-1;0). C. (0;2). D. (-2;0).
Cau 6: Ham s6 y = x" —4x’ +3 dong bién trén nhing khoang ndo sau day?

A (—\/5;0),(\/§;+oo). B. (—oo;—\ﬁ),(o;ﬁ).

C. (3+0). D. (0;3).

Céu 7:Ham 6 f(x) dong bién trén khoang(0;+), khang dinh nao sau day ding ?

4 5
A f(g}f(zj. B. £(1)>£(-1). C. 1(3)> f(x). D. £(1)>(2).
Cau 8: Ham s0 y = x> —3x” —9x +1 dong bién trén khoang nao trong nhiing khoang sau?

A (-1;3). B. (4;5). C. (0;4). D. (-2;2).

Cau 9: Ham s6 y = — 1 nghich bién trén khodng nao dudi day?
x* +

A. (0;+). B. (—1;1). C. (—o0;+). D. (—o0;0).
Cau 10: Ham s nao dui day dong bién trén khoang (—oo;+o0)?

X+1 x—1
Ay=—-. B. y=x"+x. C.y=—-.
y X+3 y y X—2

Cau 11: Ham s6 y =+/x—x* nghich bién trén khoang nao duéi day?

A. (%1j B. (o;%j. C. (—9;0). D. (T;+0).

x* —2x

Cau 12: Ham s0 y = dong bién trén khoang

A. (—oo;1)u(1;+oo). B. (—oo;1) va (1;+oo). C. R\ {1}. D. (—oo;+oo).
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PHAN 2: C4u tric nghiém duing sai
Cau 1: Ham s6 y =f(x) cd bang bién thién nhu sau:

X —o0 -2 0

CHUONG 1

2 +00

y - 0 + 0

Cac ménh dé du¢i day dung hay sai?
a) Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;—2) vé(O;z).
b) Ham s8 dong bién trén cac khoang (-3;0) va (2;+).

c) Ham so f(x) nhan gia tri khong am véi moi x e R .

d) fG] S 1),

Cau 2: Cho ham s6 y =f(x) lién tuc trén doan R thoa man f’(%) =f'(1)= f’(gj =0 va c6 dé thi la dusng

cong nhu hinh vé

AY
1
O\ 3
_ 1P
3
L, | DR .

Cac ménh dé sau dung hay sai?
a)Ham s6 dong bién trén (1;+0).
b) Ham s6 nghich bién trén khoang (-1,1).
c) f'(x) <0 véi moi x & (0;0).

d) f(2) <f(a).

R s o 2xX-1 . R . .
Cau 3.Chohamso y = X > Cac ménh dé sau dang hay sai?
X+
a)V6i moix = -2, dao ham ciaham s6 y' = - .
(x+2)

b)Gia tri ctia ham s6 tai x =1 bang —%.
c) Ham 56 da cho dong bién trén R\ {-2}.

d) Ham s6 da cho déng bién trén (1,+).

Trang 16

TRAN BA SAO



CHUONG 1
Cau 4: Cho ham s6 y =f(x) ¢ dao ham f'(x) = x (x2 —1).VX e R . Cac ménh dé sau dung hay sai?
a) Tap nghiém ctia phuong trinh f'(x) =0 la S={0;1}.
b) Co f'(x) >0, VX e (—o0;—1) U (T;400).
c)Ham s6 dong bién trén khoang (1;+o0).
d) f(-3)<f(-2).
PHAN 3: Cau tréc nghiém tra |6i ngin
Cau 1: Cho ham s8 y =f(x) c6 dao ham f'(x)=3x*—x—2,¥x e R. Tap nghiém ctia phuong trinh f'(x)<0 la
(a;b) . Gid tri b—3a bang bao nhiéu?
Cau 2: Tim s6 nguyén m bé nhit sao cho ham s6 y =2x’> —3x* —6mx +m nghich bién trén khoang trén khoang
(-11)?
Cdu 3: Tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s y =—x" +(2m—3)x* +m nghich bién trén khoang

(1;2) la (—oo;%} , trong d6 phan so P 5 gian va q> 0. Hoi tong p+q la bao nhiéu?
q

Cau 4: Xét mot chdt diém chuyén dong trén mot truc s6 nam ngang, chiéu duong tir trai sang phai (H.1.1). Gia
sU vi tri s(t) (mét) cta chat diém trén truc s6 da chon tai thoi diém t (gidy) dugc cho bai cong thic
3

s(t) ==%— 4% + 6t+1(t > 0). Hoi thoi diém dau tién ma van téc clia chuyén dong bat dau tang dan 1a bao

nhiéu?

\j

Cau 5: Theo thdng ké tai mot nha mdy Z, néu dp dung tuan lam viéc 40 gid thi mdi tuan c6 100 cong nhan di
lam va m6i cong nhan lam dugc 120 san pham trong mot gid. Néu tang thai gian lam viéc thém 2 gi méi tuan
thi s& ¢ 1 cong nhan nghi viéc va nang sudt lao dong giam 5 san pham/1 cong nhan/1gi6 (va nhu vay, néu giam
thaoi gian lam viéc 2 gid m6i tuan thi sé co thém 1 cong nhan di lam dong thai nang sudt lao dong tang 5 san
p A A R P 95%% +120X o

pham/1 cong nhan/1 gid). Ngoai ra, s6 phé pham moi tuan udc tinh la P(x) == vGi x la thoi gian lam
viéc trong mot tuan. Nha may can ap dung thai gian lam viéc méi tuan may gio dé s6 lugng san pham thu dugc
mai tuan la l6n nhat?

Cau 6 : Cho ham s8 f(x) xac dinh trén R va c6 do thi f'(x) nhuhinh vé dudi day -

y

it g(x)="F(x)-x Ham s g(x) dat cuc dai tai diém nao?
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Il. CUC TR| CUA HAM SO

Dang 1: Cho biét bang bién thién hoadc do thi ciia ham s6 suy ra cuc tri ctia ham s6 do
Gia strham s6 y = f(x) lién tuc trén khoang K = (x, —h;x, +h) va co dao ham trén K hoac trén K\ {x, |
V6 h>0.
e N&u f'(x)>0 trénkhoang (x, —h;x,) va f'(x) <0 trén khoang (x,;x, +h) thi x, la mot diém cuyc
dai ctia ham sé f(x).
e Néu f'(x)<0 trénkhoang (x, —h;x, ) va f'(x) >0 trén khoang (x,;x, +h) thi x, la mot diém cuc

tiéu ctia ham so f(x).

X a X, b
F(x) - 3
(x) e fix,) —

(Cuec tiéu)
x |a X, b
F(x) & "

fix,)

fix) //(cuc dai)

Cac budc tim cuc tri ctia ham s6:
+ Tim mién xac dinh D cta ham s6 da cho.
+ Tinh f'(x) - Tim cac diém ma tai do f'(x)=0 hoac f'(x) khong xac dinh.

+ Dya vao bang xét ddu f'(x) hoac bang bién thién dé két luan.

Vidu 1. Cho ham s6 bac ba y =f(x) co do thi la dueng cong hinh bén. Tim cuyc tri ctia ham s6 y = f(x)
y

Luyén tap 1.1. Cho ham s6 y=ax"+bx’+c (ab;ceR) c6 d6 thi la
dudng cong hinh bén. Tim cac diém cuc tri cta do thi ham sg.
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Luyén tap 1.2. Tim cyc tri cta cac ham s6 c6 do thj cho & hinh vé

Luyén tip 1.3. Cho hams6 y = f(x) lién tuc trén doan [0;3] thod man f’(%} =f(1)= f’(g} =0 va cé do thi

la dueng cong nhur hinh. Tim cyc tri cia ham s6 da cho trén khoang (0;3).

Luyén tap 1.4. Tim cyc tri cta cac ham s6 c6 do thj cho & hinh vé

VA

Steqrmmm e - .
T\, .-‘1\ fr
1\ ,.'J l‘lII J,l‘:
., g A0 '
l AR /v

al-i- S W\ /0

1 I -, = h
: I ' | '

) S o o1 3 5 1 9 «x
Vidu2. Chohams6 y="f(x) co bang bién thién nhu sau

x | —m; -2 2 +ao
V' + 0 - 0 +
3 +i
-0 0
Tim cuc tri cla ham s6 y = f(x)?
Luyén tap 2.1. Cho ham s6 y = f(x) co bang bién thién nhu sau:
Tim diém cuc tri ciia ham s da cho?
X |- -2 0 2 +oo

r'x)

+ 0 - 0 + 0 -
f(x)/3\0/3\

Trang 19 TRAN BA SAO



CHUONG 1
Luyén tap 2.2. Tim diém cyc trj cia ham s§ y = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh sau.

X | —»o —1 0 1 +aD
_ 0 " 0 _
2

y /2\1/ \

Luyén tap 2.3. Cho ham s6 f(x), bang xét ddu cta f'(x) nhu sau:

X ‘ —om -1 0 1 +00

f(r)‘ fo ol s K s~ B

Tim cac diém cyc tri ctia ham s6 f(x).

Vidu 3. Tim toa do cac diém cuc tri cia do thi cic ham s6 sau:

2X—2 1
a) y=x>—6x>+9x; b) y=x"-8x*+2; Qy= : d) y=x+—.
)y )y )y X+1 )y X
Luyén tap 3.1. Tim toa do cac diém cuyc trj ctia do thi cac ham s sau:
a) y=-x+3x-4; b) y=—x"+4x*+2; C)y=2X+13; d) y=+x* —x+1.
X_
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Luyén tap 3.2. Tim toa do cac diém cuc tri ctia do thi cac ham s sau:

2 2
a) y:f(x):X *3. b) y:X 3 Q) y=+-x*+3x-2.

X+1~ X—1

Vidy 4. Choham s0 y =x* —3x>+1. Goi A va B la cac diém cuc tri cia do thi ham s6 da cho. Tinh do dai AB.

Luyén tap 4. Cho ham s8 y=x*—3x*+1. Goi A va B la cic diém cuc trj ctia do thi ham s6 da cho. Tinh dién

tich tam gidc OAB.

Vi du 5. Biét d6 thi ham s8 y = x* —=3x +1 c6 hai diém cyc tri A, B. Viét phuong trinh dudng thang AB.

2
Luyén tap 5. Cho ham sG y = w Viét phuong trinh duong thang di qua hai diém cuc tri.
X +
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Vidu 6. Ham s6 y = f(x) o dé thi hamy =f'(x) nhu Hinh vé. Tim diém cyc trj ctia ham s6 y = f(x).

VA

v =1"(x)

Wk =-====

=y

Luyén tap 6. DO thj ctia dao ham y =f'(x) clia ham s6 y = f(x) dugc cho trong

Hinh v&. Tai gia tri nao ctia x thi y =f(x) cé cyc dai hodc cyc tiéu? Giai thich.

Vidu 7. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x) = x(x +2)2 ,Vx e R. Taigid tri nao clia x thi y=f(x) co cuc dai hodc

cuc tiéu? Giai thich.

Luyén tap 7.1. Cho ham s6 y =f(x) co dao ham f'(x)=x(x-2)*, ¥xeR. Tim cac diém cyc tri ctia ham s§
y =f(x).

Luyén tap 7.2. Cham s6 f(x) co dao ham f'(x) = x(x—1)(x+4)3, vx e R.. Tim cac diém cuc tri ctia ham s6

f(x).

Vidu 8. Hamsd y = Iogz(x3 —ax) c6 bao nhiéu diém cuc tri?

Luyén tap 8. D6 thi ham 8 y =|n—xcc') toa do diém cuc dai la (a;b). Khi do a.b bang bao nhiéu?
X
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Dang 2: Van dung kién thirc cyc tri vao bai toan thyc té
Vi du 1. Mot vat dugc phong thang ding 1én trén tir do cao 3mvéi van toc ban dau la 20,5 m/s. Trong Vat Ii,
ta biét rang khi bo qua strc can cta khong khi thi do cao h (mét) cta vat sau t(gidy) dugc cho béi cong thic
h(t)=3+20,5t-4,9t* (t > 0). Hoi tai thoi diém nao thi vat dat do cao I6n nhat?

Luyén tap 1. M6t ctia hang budn giay nhap mot doi vai gia la 40 dola. Clra hang u6c tinh rang néu doi giay dugc
ban vaéi gia x dola thi méi thang khach hang sé mua (120 —x) doi. Hoi clra hang ban mot doi giay gia bao nhiéu

thi thu dugc nhiéu |3i nhat?

Luyén tap 2. Van toc chuyén dong ctia mot vat dugce biéu thi bai ham s6 v(t) = at? + bt + c, trong do ¢ la
thoi gian tinh theo gidy va a, b, ¢ la cac hang 6. Tai thai diém 1 gidy, 2 gidy va 5 gidy van téc cta vat lan lugt la
16 (m/s), 21 (m/s) va 24 (m/s). Tai thoi diém ndo van téc cua vat |6n nhat?

Luyén tap 3. Do giam huyét dp ctia mot bénh nhan dugc cho béi cong thic H(x) = 0,025x%(30 — x) trong do
x la liéu lugng thudc dugc tiém cho bénh nhan (x dugc tinh bang miligam). Tinh liéu lugng thudc can tiém cho
bénh nhan trén dé huyét ap giam nhiéu nhat?

Luyén tap 4. Trén mot miéng ddt, ong A du dinh xay mot manh vudn hinh chir nhat dé tha gia stic. Mot canh
ctia manh vuon dugc xay tuong, ong A dung 100m day rao dé rao ba canh con lai. BE dién tich ctia manh vuon
l6n nhét thi cac canh cta hinh chirnhat bang bao nhiéu?

twong

Luyén tdp 5. Mang trugt cia mot cau trugt cho tré em dugc udn tor mot tam kim loai cd bé rong 200 cm. Nha
thiét ké khuyén cao, dién tich cia mat cat cang l6n thi cang dam bao an toan cho tré em.
V6i x dat gid tri bang bao nhiéu thi cau trugt dam bdoantoan /N

l ren Y cm
nhdt cho tré em? ‘:-. v o
—
\\
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Luyén tap 6. Mot cong ty san xuat nuéc khoang du kién Igi nhudn khi san xudt x chai nugc khodng
(O <x< 500) trong ngay dugc cho bdi ham s6 y = -x* +300x* (don vi: nghin dong). Hay cho biét cong ty can

san xudt bao nhiéu chai nu6c khoang trong ngay dé lgi nhuan cao nhat?

Luyén tap 7. Trong 6 phut dau ké tu khi xuat phat, do cao h (tinh bang mét) cta khinh khi cau vao thai diém t
phat dugc cho bai cong thic h(t) = 6t> - 81t2 +324t (t >0). Khi ndo thi khinh khi cau dat do cao cuc dai?

Luyén tap 8. Mot phan lat cat cta day nti ¢ do cao tinh bang mét dugc mo ta bai ham sé:

y=h(x)= | o2 -8l 840 v6i0 < x <2000.
1320000 3520 44

Tim toa do cac dinh cta lat cdt day nui trén doan [0;2000].
_1
2000
1500 V= hix)
1000

00

) 200D

=

Luyén tap 9. Gia st doanh s6 (tinh bang s6 san pham) cdia mgt san phdm méi (trong vong moét s6 nim nhét
dinh) tuan theo quy luat logistic dugc mé hinh hoa bang ham so:

5000
145
trong do thai gian t dugc tinh bang nam, ké tr khi phat hanh san pham méi. Khi d, dao ham f'(t) sé biéu thi
toc do ban hang. Hoi sau khi phat hanh bao nhiéu nam thi toc do ban hang la I6n nhat?

t=0

f(t)
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Dang 3:. Cac bai toan cuc tri cé chira tham s6

Vidy 1. Tim s6 gi tri nguyén ctia tham s6 m dé ham s8 y = x* —3mx’ +12x+1 khéng co cyc tri.

, . s A v 2 s A, 1 ,
Vi dy 2. Tim s6 gia tri nguyén cta tham s6 me[-10;10 | d& ham 56 y :§X3 +mx’ —(1-2m)x +m+2 c6 cuc

dai va cuc tiéu.

Luyén tap 2. Cho ham 58 y = —x* +(2m—1)x* —2(2-m)x—2. Tim sG gia tri nguyén ctia tham s6 m e[ -20;20 |

dé ham sé co cuc tri.

Vidy 3. Cho ham s6 y = x* —=2x*> +mx—2. Tim m dé ham s dat cyc tri tai diém x =2.

Luyén tap 3.1. Cho ham s6 y = x* —mx* +nx+1(C). Tim m, n biét d thi ham s8 dat cuc tri tai diém A(27).

Luyén tap 3.2. Cho ham s6 y = x> +ax” +bx +1. Tim gid tri ctia a+b dé ham sg dat cyc tri tai cac diémx = 1

va X =-2.

Vidy 4. Cho ham s6 y =x* —3mx* +4 (C). Tim m dé ham s6 2 diém cyc tri tai A va B sao cho tam gidc OAB

c6 dién tich bang 4.

Trang 25 TRAN BA SAO



CHUGONG 1
| c.BAITAP

Phan 1: C4u trac nghiém nhiéu phuong an lya chon
Caul:  Chohams6 y=ax*+bx*+c, (ab,ceR)co do thila dusng cong nhu hinh bén. Biém cuc tiéu
ctia ham so da cho la

A x=1. B. x=0. C. x=-1. D. x=2.
Cau 2: Cho ham s6 y =f(x) xdc dinh, lién tuc trén doan [—2;2] va co do thj la dudng cong trong hinh vé

bén. Ham s6 f(x) dat cuc dai tai diém nao duti day ?

| I

A x=-2. B. x=-1. C.x=1. D. x=2
Cau 3: Cho ham s6 y =f(x) c6 bang bién thién nhu hinh vé bén. Ménh dé nao duti day diing ?
x | —x 0

YV - 0 +

o

4 -0

+x

[V =T S

Cuc dai cia ham s6 la
A Y, =4 B. Y =5 C.ys=0 D. Y, =1
Cau 4: Cho ham s@ y = ax" +bx* +c c6 do thj la dusng cong trong hinh bén. Biém cyc tiéu cta do thi ham
s6 da cho co toa do la
\ x

A (=T7). B. (0;7). C. (17). D. (0;0).

[
Q
[y

Cau 5: Cho ham s y =f(x) . Ham s6 y =f'(x) c6 do thi nhu hinh vé:

Khang dinh nao sau day la khang dinh ddng? :
A. B0 thi ham s8 y = f(x) cat truc hoanh tai ba diém phan biét. g
B. B thi ham s6 y =f(x) co hai diém cuc tri. 0 / I~
C. Do thi ham s8 y =f(x) c6 ba diém cyc tri. )
)

(
D. D6 thi ham s8 y =f(x) c6 mot diém cuyc tiéu va cé hai diém cuc dai.
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Cau 6: Tim gia tri cuc dai cia ham s6 y = x> —3x* - 2.
A 2. B. 0. C. 2. D. 1.
~ N A~ 1 4 1 3 5 2 v . e
Cau 7: Ham s6 y =X X —3x+2019m (me R) dat cyc tiéu tai diém:
A x=3. B. x=-3. C.x=1. D. x=-1.
Cau 8: biém cyc dai ctia do thi ham s8 y = —x* +3x+1 la:

A M(-1-1). B. N(0;1). C. P(2-1). D. Q(1:3).

Cau 9: Tim s6 diém cyc tri cia ham s6 y = x" —2x°.

A.2. B. 4. C.3. D. 1.
Cau 10: Ham s6 nao trong bon ham so dugc liét ké dusi day khong co cuc tri?
A.yzzx_z. B.y=x". C.y=—x"+X. D.y=[x+2.
X+2

Cau 11: Biém cuc tiéu ctia ham s6 y = xv/4—x* 1a

A.x:\/E. B.x=—2\/§. C.x=2. D.x:—\/z.

Cau 12: Cho ham s8 y =f(x) co dao ham f'(x) = x(x —2)*, ¥x e R . S8 diém cuc trj ctia ham s& da cho la
A O. B. 3. C. 2. D. 1.
Phan 2: Cau trac nghiém dung sai
Cau 1: Cho ham s8y = f(x) xac dinh, lién tuc trén R va c6 bang bién thién:

X | -0 0 1 +c0

' + | - o +

Cac ménh dé sau day ding hay sai?
a)Ham s& dat cuc dai tai x =0 va dat cuc tiéu tai x=1.
b)Gia tri cuc tiéu bang 1.
c)Ham s6 dong bién rén khoang(0;+) .
)

d)Ham s6 co6 ding mot cyc tri.
Cau2: Cho hams6 y =f(x).Ham s6 y =f'(x) c6 do thi trén mot khoang K nhur hinh vé bén.
YA
.\’l[ 1) 2 X3\ ’

Cac ménh dé sau day ding hay sai?
a) Ham sg dong bién trén (x,,x, ).

b) Trén K, ham 6 y = f(x) c6 ba diém cuc tri.
c
d

) Ham 6 y =f(x) dat cuc dai tai x, .
) Ham 6 y = f(x) dat cuc tiu tai x, .
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2
Cau 3: Cho ham s6 y =f(x) = LX;B Cac ménh dé sau day dung hay sai?
X+
a)Tap xacdinh ciahamsola D=R\ {2}.
x> —4x+3
(x +2)
c) Ham 58 y =f(x) dng bién trén timg khoang xac dinh.

b) bao ham ctia ham sd la y'=

d) Gia tri cuc tiéu ctia ham s6 1a 2.

Cau 4: Xét mot chdt diém chuyén dong doc theo truc Ox . Van téc ctia chat diém tai thai diém t gidy dugc xac
dinh bai ham s6 v(t)=t* —6t> + 9t v6i t >0

Cac ménh dé sau day dung hay sai?

a) Gia t6c ctia chuyén dong la a(t) =t* —12t+9.

b) Gia toc tang khi t > 2 (gidy).

¢) Van téc cta chat diém giam khi t e (1;3).

d) Van toc dat cuc dai khi t =2 giay.

Phan 3: Cau trac nghiém tra loi ngan

Cau 1: Cho ham s6 y =f(x) c6 do thi nhu hinh bén. Ham s6 co bao nhiéu diém cuc tiéu trén khoang (a;b)?

Y

ay \/9 | <
i b N X

Cau 2: Chohamsg y= %x3 _ 332 4 2x+1. Gid sirham s6 dat cuc dai tai diém x =a va dat cuc tiéu tai diém

x =b, gid tri clia biéu thic 2a—5b bdng bao nhiéu?
Cau 3: Choham sd y = L8 o3 khids Y, bdng bao nhiéu?
4

I

Cau 4: Tim hoanh d cac diém cuc dai cia ham s6 y=e 2 la X =% (v6i a,beZ va %Ia phan s toi
gian) Gia tri a+b bdng bao nhiéu?
Céu 5: Cho ham s8 y =x"—2(m+1)x*+m’* (C).Tim /7 dé ham 8 c6 3 diém cyc tri 1ap thanh mot tam giac
vuong.
Cau 6: Trong 20 gidy dau ké tirkhi xuat phat, do cao h (tinh bang mét) ctia khinh khi cau vao thei diém tgiay

dugc cho bdi cong thirc h(t) =t’ —%tz +900t (0 <t). Khinh khi cau dat do cao cyc dai ¢ gidy thar may trong

20 gidy dau tién nay?
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| D. BAI TAP TRAC NGHIEM TINH DON DIEU CUA HAM SO

Cau 1: Cho ham s f(x) co bang bién thién nhu sau:

4 — -1 0 I +

£ 3 0 £ ip = 0+
f[x] + 3 +®
\ 0 / \\ o/

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao sau day?

A. (—o0;-1). B. (0;1). C. (-10). D. (—T+0).
Cau 2: Cho ham 6 y =f(x) co bang xét ddu dao ham nhu sau
x |- -2 0 2 +00
Y + 0 - H - 0 +

Ménh dé nao du¢i day dung?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;-2). B. Ham s6 dong bién trén khoang (-2,0).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—;0).  D. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2).

Cau 3: Cho ham s6y =f(x) c6 bang bién thién nhu sau

x | —o -1 0 1 +®
- 0 + 0 - 0 +
+m® 3 +x
\ ) / \72 /

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao dusi day?

¥

b

A. (-1,0). B. (—0;0). C. (T+0). D. (01).
Cau 4: Cho ham s6 f(x) co bang bién thién nhu sau:
j‘.:lx: - _[I_. - -

fix) ” \
1

3 +x
\ | /
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duti day

A. (03+0). B. (0;2). C. (-20). D. (—;-2).
Cau 5: Cho ham s6 y =f(x) co bang bién thién nhu sau :

x —® -1 0 1 + oo
v

+ 0 - 0 + 0 -
- /'1 \ /1\
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duti day?
A. (0;1) B. (1;+oo) C. (—00;1) D. (—1;0)

Cau 6: Cho ham s8 y =f(x) c6 d6 thi nhu hinh v& bén. Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duti day?

L

3

A. (—oo;—1). D. (—oo;+oo).
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Cau 7: Ham s6 y =f(x) xac dinh trén R\{—Z} va c6 bang bién thién nhu sau:

X -00 -2 +00

y -2
\ 3 \_2
A. Ham sg dong bién trén khoang (-oo; -2), (-2; +o0).

Khang dinh nao sau day la khing dinh dung?
B. Ham s6 nghich bién trén khoang (-o0; +o0)\ {2}.
C. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-o0; -2), (-2; +o0).

D. Ham s6 nghich bién trén R.
Cau 8: Cho ham 58 y =f(x) co dd thi nhu hinh vé bén. Ham s8 da cho ddng bién trén khoang nao dudi day?

+00

| Y |

A. (—0-1) B. (—11) C. (-10) D. (0;1)
Cau 9: Choham s y = f(x) c6 do thi la dudng cong trong hinh bén. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang
nao dud¢i day?

Ay
T o 1| 7
A. (-10). B. (—o05-1). C.(0:1). D. (0;+0).

Cau 10: Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi nhu hinh vé& bén. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao

dusi day?

1 [&] 1 ;: 3
A. (-11). B. (-1,2). C. (12). D. (2;+).
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Cau 11: Cho ham s6 y =f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén.

VA

v ?

Ménh dé nao sau day la ding?
A. Ham 58 da cho ddng bién trén khoang (0;2).

B. Ham 56 da cho ddng bién trén khoang (—T,+0).

C. Ham 56 da cho nghich bién trén khoang (-1,2).

D._.Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—oo;1).
Cau 12: Cho ham s6 y =f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén.
AY

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang
A. (-1,0). B. (-2;-1). C. (0;1). D. (1;3).

Cau 13: Ham s6 nao du6i day ddng bién trén khoang (—oe;+e0)?

x—1 X+1
Ay=—no. B. y=x"+x. C.y=-x>-3x. D.y=——.
y X—2 y y y X+3
Cau 14: Cho ham s0 y:x_—? Ménh dé nao duti day dang?
X +

A. Ham s8 nghich bién trén khoang (—oo;+00). B. Ham s8 nghich bién trén khoang (~1,+).
C. Ham s8 nghich bién trén khoang (—o;—1). D. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—1).
Cau 15: Ham s6 nao du6i day dong bién trén khoang (—oo;+o0)?

A y=x"+3x". B.yzx—_?. C.y=3x+3x-2. D. y=2x’ —5x+1.
X +

Cau 16: Cho ham s8 y =+/2x* +1. Ménh dé nao dudi day ding?
A. Ham s8 ddng bién trén khoang (0;+o0).  B. Ham sG déng bién trén khoang (—o;0).
C. Ham s8 nghich bién trén khoang (0;+o0). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (-1;1).
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CAu17: Ham s6 y = > _ix déng bién trén khoang

A. (-00; 1) U (1; +00).B. (-o0; 1) va (1; +0). C. R\{1}. D. (-o0; +00).
Cau 18: Hams6 y = L);_] dong bién trén khoang nao trong cac khoang dusi day?

A. (0;1). B. (0; 1) w (1; 2). C. (-o0; 1). D. (-o0; 1), (2; +00).
Cau19: Hamsd y = ><2—:—>)<(+4 dong bién trén khodng nao sau day?

A.(0; 1) va (1;2). B. (-o0; 0) va (2; +o0). C. (-o0; 0) va (1; 2) D. (0; 1) L (1; 2).
Cau 20: Ham sO y = % dong bién trén cac khoang (cac khoang) nao sau day?

A. (-2;1). B. (-o0; +0). C. (-o0; -1) va (-1; +00). D. (-o0; +o0)\ {-1}.
Cau 21: Trén cac khoang nghich bién ctia ham s6 y = % c6 chlra bao nhiéu s6 nguyén am?

Al B. 4. C.2. D. 3.

Cau 22: Cho ham s6 y =§—+§. Khdng dinh nao sau day la khang dinh dung?
A. Ham 58 nghich bién trén R\ {3}.
B. Ham 56 dong bién trén R\ {3}.
C. Ham 56 dong bién trén cac khoang (—oo;3)va (3;+%).
D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;3)va (3;+).

Cau 23: Cho ham s6 y = f(x) co bang bién thién nhu sau

x |- o 2 —+ao
¥ + 0 = 0 +
2
4
2 —5
Ménh dé nao duti day ding?

A. Ham s6 dat cuc tiéu tai x = -5 B. Ham s& c6 ban diém cuc tri
C. Ham s6 dat cuc tiéu tai x =2 D. Ham s6 khong co cuc dai

Cau 24: Cho ham s6 y =f(x) c6 bang bién thién nhu sau

Gia tri cuc dai ctia ham s6 da cho bang
A. 5 B. 2 C.O0 D. 1
Cau 25: Cho ham so f(x) co bang bién thién nhu sau:

X | —w 1 3 +x
1) + 0 - 0 +
S / ‘\ / -
- -2

Ham s6 da cho dat cuc tiéu tai
A x=2. B. x=-2. C.x=1. D. x=3.
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Cau 26: Cho ham s6 y =ax’ +bx’ +cx+d (a,b, ¢, deR) co dé thi nhu hinh v& bén.

u“

\
o[\/J *x

S6 diém cuc tri clia ham s6 da cho la

A 2. B.O. C. 3. D. 1.
Cau27:  Cho ham s6 bac ba f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén
vk
7] I
1
|
1
i 3
o] 1 ; r
:
| .
Gia tri cyc tiéu ctia ham s6 da cho bang
A 2. B. 3. C. 1. D. 2.
n X3 e an
Cau 28: Chohamsd y = . Ménh dé nao dusi day dung?
X+
A. Cyc tiéu cia ham s6 bang -3 B. Cuc tiéu ctia ham s6 bang -6
C. Cyc tiéu ctia ham s6 bang 1 D. Cyc tiéu cia ham s6 bang 2
2
~ N e R . s . ~ - _2 N
Cau 29: So diém cuc tri cia ham s6 y =% la
X+
A.O B.1 C.2 D.3
2 - 2
Cau 30: Biet ham so y :w cé hai diém cuc trila x,,x,. Tinh P=x,.x,?
X+
A.P=-4 B.P=2 C.pP==-2 D.P=-1
Cau 31: Cho ham s& f(x) co dao ham f'(x) =x(x—1)(x+2)*, ¥x €R . S6 diém cuc tri cia ham s6 da cho la
A1l B. 3 C.2 D. 5
Cau 32: Cho ham s6 f(x) co dao ham f'(x) =x(x +2)2 ,VxeR S6diém cyc tri ctia ham s6 da cho la
A 2. B. 1. C.0. D. 3.

Cau 33: Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén R va c6 dd thi ham s6 y =f(x) la ducng cong &
hinh bén. Hoi ham s6 y = f(x) c6 bao nhiéu diém cuc tri ?

)

0 \ z

A 5. B. 4. C. 3. D. 6.
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GIA TRI LGN NHAT - GIA TRI NHO NHAT CUA HAM $O

| A LY THUYET

Dang 1: Cho biét bang bién thién hozc db thi, hdy tim GTLN, GTNN ca ham s§
Cho ham s6 y =f(x) xac dinh trén tap D.
" Cls ar et e L . L | fx)sMVxeD
S6 M goi la gid tri 16n nhat cia ham s6 y = f(x) trén D néu:
3x, €D,f(x,)=M
’ " o . . f(x)>m,vxeD
S6 m goi la gi tri nho nhét ctia ham s6 y = f(x) trén D néu: )
3x, €D,f(x,)=m

Phuong phap tim GTLN,GTNN

. Ki hiéu: M =maxf(x).

xeD

. Ki'hiéu: m =minf(x).

xeD

e Tim GTLN, GTNN ctia ham s8 bang cach khao sat truc tiép
Budc 1: Tinh f’(x) va tim cac diém x,,x,,...,
Bu¢c 2: Lap bang bién thién va tir do suy ra gid tri I6n nhat, gia tri nhd nhat ctia ham so.

x, €D ma taidé f’(x) =0 hodc ham s6 khong c6 dao ham.

e Tim GTLN, GTNN ctia ham s6 trén mét doan

Budéc 1:

o Hams6dacho y=Ff(x) xac dinh va lién tuc trén doan [a;b].
o Tim cac diém x,,X,,...,
BuGc 2: Tinh f(a),f(x1),f(x2),...,f(xn),f(b).
Budc 3: Khi do:

o rﬁl%(f(x):max{f(x1),f(xz),...,f(xn),f(a),f(b)}.
o E]lbr]]f(x) = min{f(x1),f(xz),...,f(xn),f(a),f(b)}.

X, trén khoang (a;b), tai d6 f'(x)=0 hodc f'(x) khong xac dinh.

Vidu 1. Cho ham s8 y =f(x) xac dinh va lién tuc trén R c6 d6 thi nhu hinh vé bén.

YA

Tim gid tri nho nhat m va gi tril6n nhat M ctiaham s y =f(x) trén doan [—2;2].

Luy@n tap 1.1. Cho ham 6 y =f(x) lién tuc trén doan [—1;3] va c6 do thi nhu hinh
vé bén. Goi M va m lan lugt la gia tri I16n nhat va nho nhat ctia ham s6 da cho trén

doan [~1,3]. Tinh gid tri cia M—m ?
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Luyén tap 1.2. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [—1;1] va co do thi nhu hinh vé.

Goi M va m lan lugt la gid tri I6n nhat va nho nht cda ham s da cho trén doan
[%1]. Tinh gid tri cha M—m?

Luyén tap 1.3. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén [ -3;2] va c6 bang bién thién nhu sau. Goi M,m lan luot la gia

tri 6n nhat va gia tri nho nhat cia ham s6 y = f(x) trén doan [—1;2]. Tinh M+m?

=3 -1 0 1 2
3 2
f(x) _2/ \0/ \1

Luyén tap 1.4. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc va c6 bang bién thién trén doan | —1;3 ] nhu hinh v&. Tim r[n%(f(x)?

x -1 0 2 3

Luyén tap 1.5. Cho ham s6 y =f(x) lién tuc trén doan [ 1,3 ] va co do thi
nhu hinh vé bén. Goi M;mlan lugt la gid tri 16n nhat va gia tri nho nhat cta

ham s6 da cho trén doan [ -3 ] . Tinh gid tri cia M+m? {\*2

Vidu 2. Tim gia tri 16n nhét, nho nhét ctia ham s6 f(x)=x’ —3x+2 trén doan [—3;3}.
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Luyén tap 2.1. Tim gi tri nho nhat ciia ham s6 y = x* + 3x* trén doan [—4;—1] bang

Luyén tap 2.2. Tim gi tri nho nhdt cia ham sy = x* —3x +5 trén doan [-2;4].

Luyén tap 2.3. Tim gid trj I6n nhdt trén ham s3 y = (4—x2)2 +1 trén doan [—1;1] .

Luy@n tap 2.4. Tim gid tri nho nhdt ctia ham s6 f(x)=x"—12x* -1 trén doan [0;9] .

Luyén tap 2.5. Tim gia tri I6n nhdt M cta ham s6 y = x" —2x* +3 trén doan [0;\/3} .

2x—1
X+1

Vi du 3. Goi M;m lan lugt |a gia tri I6n nhdt, gia tri nhd nhat ctia ham s6 f(x) = trén [0;3]. Tinh gia tri

M-—m.

5Xx+6
2X+3
nhat ctia ham s6 trén [0;1], Tinh gia tri ctia biéu thiic M+m?

Luyén tap 3. Cho ham s6 y = . Biét M la gia tri 16n nhat clia ham s6 trén doan [0;1], m la gid tri nho

2
Vidu 4. Tinh gia tri I6n nhat cia ham s6 y = X X3

trén doan {—2;%]
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x> +3

Luyén tap 4.1. Tim gid tri nhd nhat ctia ham séy = 1 trén doan [2;4].

Luyén tap 4.2. Tim gid tri nhé nhat m ctia ham s6 y = x* +E trén doan BZ}
X

Vidu5. Timtap gid tri ctia ham s6 y =vx—-1++/9-x..

Luyén tap 5.1. Tim gia tri I6n nhat ctia ham s y =+/3x —2x—x* .

Luyén tap 5.2. Goi M va m lan lugt la gia tri [6n nhat va gia tri nho nhat ctia ham s6 y = x/1-x*. Gia trj clia

M - 2m bang?

Luyén tap 5.3. Tim gid tri I16n nhdt ctia ham s6 y =vXx—1++/3—x =24/—x* +4x -3 .

Vidu 6. Ham s6 y = x/3 —2sinx dat gid tri nho nhat trén [0;27:} tai x bang:

Luyén tap 6.1. Tim tap gia tri cla ham s6 y = C(?SX il trén 0;E )
sinx+1 2
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sinx +1

————— . Tim gid tri I6n nhat va gid tri nho nhat clia ham s6.
Sin® X +sinX +1

Luyén tdp 6.2. Cho hams6 y =
Luyén tap 6.3. Tim gi tri I6n nhat ciia ham s6 y =sin*x +cosx —1.
Luyén tap 6.4. Tim gia tri I6n nhat ctia ham s6 f(x) = x +cos’ x trén doan [O;g} EX

2
Vidu 7. Tim gid tri I6n nhat ctia ham s6 y = I trén [1;e3].
X

Luyén tap 7.1. Gid tri I6n nhat ctia ham s6 y =x(2-Inx) trén doan [2;3} la:

Luy@n tap 7.2. Tim gia tri nho nhat cia ham s6 y = x*Inx trén doan [ 1,2].

Vidu 8. Tim gid trj I6n nhat cia ham s6 f(x) = x’¢* trén doan [-11]?

Luyén tap 8. Tim gid tri I6n nhat clia ham so y =¢e* (x2 -X —5) trén doan [1;3]
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Dang 2: Gia tri I6n nhat, gia tri nho nhdt trén khoang

e Tim GTLN, GTNN ctia ham s6 trén mgt khoang

Bu6c 1: Tinh dao ham f'(x).

Butc 2: Tim tdt ca cac nghiém x, € (a;b) cla phuong trinh f'(x) =0 va tdt ca cac diém o, e (a;b) lam cho f'(x)
khong xac dinh.

Bu6c 3. Tinh A = lim f(x), B=lim f(x), f(x), f(a).

: i
x—a* x—b

Budc 4. So sanh cac gia tri tinh dugc va két luan M= mab;<f(x), m= mibr)1f(x) .

(aj (a;

Néu gid tri 16n nhat (nho nhat) la A hodc B thi ta két luan khong co gid tri 16n nhat (nho nhat).

Chay:
E;Lr]]f(x) :f(a)

rﬁlii(f(x)zf(b)'

minf(x) =f(b)

[2b]

rﬂiﬁ(f(x)zf(a)'

e Néu y=f(x) dongbién trén [a;b] thi

o Néu y=f(x) nghich bién trén [a;b] thi

e Ham s0 lién tuc trén mot khoang cé thé khdng co gia tri 16n nhat, gia tri nhd nhat trén khoang do.

Vidu 1.1. Tim gid tri I6n nhat clia ham s6 y = —3x" + 4x° +1.

Vidy 1.2. Tim gia tri I6n nhdt, gid tri nho nhat ciia ham s6 y =x* —2x* trén khoang (-2;2).

Luyén tap 1. Cho ham s6 y = x* —gxz +1. Tim gid tri [6n nhat cta ham s6 trén khoang (—25;%].

Vidy 2. Tinh gia tri nhd nhat ctia ham s6 y = 3x+—- trén khodng (O;+oo).
X

Luyén tap 2.1. Goi m la gid tri nho nhdt cia ham s6 y = x—1+i1 trén khoang (1;+oo) .Tim m?
X_
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Luy&n tap 2.2. Goi m la gia tri nhd nhdt ctia ham s8 y = x+2 trén khoang (0;+0). Tim m.
X

Luyén tdp 2.3. Gid tri nho nhat ciia ham s6 f(x) = x +l trén ntra khodng [2;+oo) la:
X

x? =1
X—2

o Ay (e 3
Vi x thudc D_( %0; 1]u[1,2]

Vidu 3. Tim GTLN, GTNN ctia ham so f(x) =

Luyén tap 3. Tim GTLN, GTNN ctia ham s6 y =

trén tap xac dinh cta né.
X’ +5

Vi duy 4. Tim gia tri nho nhat clia ham s6 f(x) = cos*2x —sinxcosx+4 trén R .

Luyén tap 4.1. Gid tri I6n nhat ctia ham s6 y = %cos3 X +%c052x +% la:

Luyén tap 4.2. Gid tri 16n nhat ctia ham s6 y = 3sinx —4sin’x trén khoang (—%%J bang:
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Dang 3: Bai toan thyc t€ vé GTLN, GTNN ctia ham s@
Vi dy 1. Cho mot tdm nhom hinh vuong canh 12cm. Ngudi ta cat ¢ bon goc ctia tdm nhém do ban hinh vuong
bang nhau, mi hinh vudng c6 canh x cm, r6i gap tdm nhdm lai nhu hinh vé duti day dé dugc mot cai hop khong
nap. Tim x d& hop nhan dugc co thé tich 16n nhat.

Vi du 2. Gia st sy lay lan cta mot loai virus & mot dia phuong co thé dugc mo hinh hoa bang ham s@
N(t) =—t'+ 12*(0 <t <12), trongdd N la s6 ngudi b nhiém bénh (tinh bang tram ngui) va t la thai gian (tuan).
a)Hay uac tinh s6 nguoi t6i da bi nhiém t6i da ¢ dia phuong do.

b)Dao ham N'(t) biéu thi tdc do lay lan cia virus. Hoi virus lay nhanh nhét khi nao?

Luyén tap 1. Ngudi ta giGi thiéu mot loai thudc kich thich sy sinh san ciia mot loai vi khudn. Sau it phat, s6 vi
khuan dugc xac dinh theo cong thiic N(t) = 1000+ 30t> —t* (0 <t < 30). Hoi sau bao nhiéu phut thi s vi khudn

|6n nhat?

Luyén tap 2. Ngudi ta tiém mot loai thudc vao mach mau & canh tay phai ctia mot bénh nhan. Sau thai gian la t

gio, nong do thudc hdp thu trong mau ctia bénh nhan do dugc xac dinh theo cong thiic C(t) = 0,28t (0<t<24).

t+4

Hoi sau bao nhiéu gid thi ndng do thudc hdp thu trong mau ctia bénh nhan doé la cao nhat?

Luyén tap 3. Trong cac hinh chlr nhat c6 chu vi la24 cm, hay tim hinh chir nhat c6 dién tich I6n nhat?

Trang 41 TRAN BA SAO



CHUONG 1
Luyén tap 4. Ong A mu6n mua mot manh dat hinh chir nhat cé dién tich bang 100m2 dé lam khu vuon. Hoi nguoi

do phai mua manh dét co kich thutc nhu thé nao dé chi phi xay dung ba rao la it ton kém nhat?

Luyén tap 5. Khi lam nha kho, bac An mu6n ctra s6 c6 dang hinh chir nhat véi chu vi bang 4 m. Tim kich thudc
khung ctra s6 sao cho dién tich cta s6 16n nhat (dé himg dugc nhiéu anh sang nhat)?

Luyén tap 6. Khoi lugng q (kg) cta mot mdt hang ma ctra tiém ban dugc trong mot ngay phu thudc vao gia ban
p (nghin dong/kg) theo cong thiic p =15—%q. Doanh thu tur viéc ban mdt hang trén cda cla tiém dudc tinh
theo cong thiic R = pq.

a) Viét cong thiic biéu dién Rtheo p.

b) Tim gia ban mai kilogam san phdm dé dat dugc doanh thu cao nhat va xac dinh doanh thu cao nhét do.

Luyén tap 7. Hop stra 11dugc thiét ké dang hinh hop chir nhat véi ddy la hinh vudng canh x cm.Tim x dé dién
tich toan phan ctia hop nho nhat.

Luyén tap 8. MGt nha san xudt mudn thiét k& mot chiéc hop co dang hinh hdp chir nhat khong co nap, co day
la hinh vudng va dién tich bé mat bang 108 cm® nhu Hinh 1.17. Tim céc kich thu6c cta chiéc hop sao cho thé
tich ctia hop la I6n nhat.
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Luyén tap 9. Mot cong ty muon thiét ké mot loai hop co dang hinh hop chir nhat co day la hinh vudng sao cho

thé tich kh&i hop dugc tao thanh la 8dm® va dién tich toan phan dat gia tri nho nhat. Do dai canh day cia moi
hop muon thiét ké la

Luyén tap 10. Mot nha san xudt can lam ra nhiing chiéc binh c6 dang hinh tru véi dung tich 1000 cm®. Mt trén
va mat dusi ctia binh dugc lam bang vat liéu co gia 1,2 nghin dong/cm?, trong khi mat bén cta binh dugc lam
bang vat liéu c6 gia 0,75nghin dong/cm2. Tinh cac kich thutc cta binh dé chi phi vat liéu san xuat méi chiéc

binh 1a nho nhat.

Luyén tap 11. Khi san xuat vo lon sira bo hinh try, cdc nha thiét ké ludn dat muc tiéu sao cho chi phi nguyén liéu
lam vo hop la it nhat (dién tich toan phan cta lon la nho nhat). Ban kinh day vo lon la bao nhiéu khi ta mudn
co thé tich lon a 314 cm3 ?

Luyén tap 12. Ong B du dinh dung hét 6m’ kinh dé lam mot bé ca co dang hinh hgp chir nhat khong nap, chiéu
dai gap doi chiéu rong . BE ca cd dung tich 16n nhdt bang bao nhiéu.

Luyén tap 13. Su phan hay cta rac thai hitu co co trong nudc sé lam tiéu hao oxygen hoa tan trong nuéc. Nong

dd oxygen (mg/l) trong mot ho nuéc sau t gio (t > 0) khi mot lugng rac thai hitu co bi xa vao hd dugc xap xi béi

ham s6:y =y(t)=5 . Vao céc thai diém nao ndng do oxygen trong nuéc cao nhat va thap nhat?

9t 41
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Luyén tap 14. Trong 5 gidy dau tién, mot chat diém chuyén dong theo phuong trinh

s(t)=-t>+ 6t°+ t +5,trong do t tinh bang gidy va s tinh bang mét. Chat diém c6 van téc tic thoi 16n nhat

bang bao nhiéu trong 5 gidy dau tién do?

Luyén tap 15. Nguoi ta bom xang vao binh ctia mot xe 6 t6. Biét rang thé tich V (lit) cia lugng xang trong binh
xang tinh theo thai gian bom xdng t (phut) dudc cho béi cong thic: V(t):SOO(t2 - t3)+ 4v6i 0 <t < 0,5.
a) Ban dau trong binh xang cé bao nhiéu lit xang?

b) Sau khi bom 30 giay thi binh xang day. Héi dung tich cta binh xang trong xe la bao nhiéu lit?

c) Khi xang chay vao binh xang, goi V'(t) la t6c do tang thé tich tai thai diém tvéi 0 < t < 0,5.Xang chay vao

binh xang & thai diém nao co téc do tang thé tich la l6n nhat.

Luyén tap 16. Ho ép khi quan co lai, anh hutng dén téc do ctia khong khi di vao khi quan. Téc do ctia khong khi
di vao khi quan khi ho dugc cho béi cong thic: v = k(R - r)r2 V6i0 < r < R,

trong d6 k la hang 8, Rla ban kinh binh thuong ctia khi quan, rla ban kinh khi quan khi ho.
Ban kinh ctia khi quan khi ho bang bao nhiéu thi t6c do ctia khong khi di vao khi quan la 16n nhat?

Luyén tap 17. Mot dudng day dién dugc ndi tir nha may dién trén dat lien & vi tri A dén vi tri C mot hon dao.
Khodng cach ngan nhat tir C dén dat lién la BC = km, khoang cach tir A dén B la 4 km. Ngudi ta chon mot vj tri
diém S ndm gidia A va B dé mac duong day dién di tir A dén S, roi tir S dén C nhu hinh vé dui day. Chi phi moi
km day dién trén ddt lién la 3000 USD, mdi km trén dién dit ngam duti bién mat 5000 USD, Hoi diém S phai
cach A bao nhién km dé chi phi mac ducng day dién it nhat? C

lkm: N
g

'l
H 5

-

4 kin

Luyén tap 18. Mot soi day kim loai dai 60 cm dugc cat thanh hai doan. Poan day thirnhat uén thanh hinh vudng
canh a, doan day thi hai udn thanh dusng tron ban kinh r. BE tong dién tich cta hinh vudng va hinh tron nho

nhit thi ti s6 2 bang?
r

v v

O
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Dang 4: Cac bai toan khac vé gia tri 16n nhdt, gia tri nhd nhat
GIA TRI LON NHAT, GIA TRI NHO NHAT HAM CHUA DAU GIA TR] TUYET PO

Vi du 1. Tim gid tri [6n nhat M ctia ham s6 f(x) = ‘—xz —4x+5‘ trén doan [-6;6].

Luyén tap 1.1. Hamso y = ‘xz - 3X +2‘ c6 gia tri l6n nhat trén doan [—3;3] la.

Luyén tap 1.2.Xét ham so f(x) =‘x2 +ax+b‘, v6i a, bla tham s6. Goi M la gia tri I6n nhat cia ham s trén

[ 1,3]. Khi Mnhan gia tri nho nhat co thé dugc, tinh a+2b.

Luyén tap 1.3. T6ng gid tri nho nhat va gid tri 16n nhét cta ham s6 : y =f(x) =|x|+ 3 trén doan [-1:1] la?

Vidu 2. Cho ham s8 y = f(x) c6 dé thi trén doan [-2;41 nhu hinh v&. Tim gid tri I6n nhét M cta ham s6 y =|f(x)

trén doan [-2;41?

BAI TOAN CHUA THAM SO

Vidy 1. Tim gid tri ctia tham s8 m dé ham s6 f(x) = —x* +4x—m ¢ gid tri [6n nhat trén doan [-1;3] bang 10.
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Luyén tap 1. Tim gid tri cia tham s6 a dé ham s6 f(x) = —x® —3x* +a co gid tri nho nhdt trén doan [-1;1] bang 0.

Luyén tap 1.2. Cho ham s6 y=-x’+mx* —(m* +m+1)x. Goi S la tdp hop cac gia tri thuc ctia tham sé m sao

cho gia tri nho nhdt ctia ham s6 trén doan [-1;11 bang - 6. Tinh téng cac phan turctia S.

2

Vi dy 2. Cho ham s6 f(x) =
X+8

nhat trén doan [0;3] bdng - 2.

v6i m 1a tham s8 thuc. Tim gia tri 16n nhat cia m dé ham s8 co gia tri nho

Luyén tdp 2.1. Cho ham s6 y =

X+m R A, , ~ . 16 . A s e
(v6i m la tham s6 thyc) théa man miny + maxy = —. Ménh dé nao dudi
X+1 0,21 0,21 3

day la dung?

Luyén tap 2.2. Cho ham so f(x)= ol (voi m la tham s6 thuc). Cé bao nhiéu gia tri nguyén m thudc doan

X+2

[-10;10] théa man maxy >2miny ?
[0;11 [0;11

2

2 - - N
Viduy 3. C6 bao nhiéu gia tri cia m dé gi tri |6n nhat cia ham s6 y _x-m-2 trén doan [0;4] bang - 1.
X—m
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Vi du 4. Hoi tap hop nao dusi day chia tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé gid tri I6n nhat cla ham so

y= ‘x“ -2x* + m‘ trén doan [0;2] bang 5?

Luyén tap 4.1. Cho ham s6 f(x) = ‘2x3 —3x*+m|. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 thuc m dé rgj]_izl?f(x) <3?

Luyén tap 4.2. C6 bao nhiéu s6 thuc m dé ham s6 y = [3x" —4x* —12x> +m| c0 gid tri I6n nhat trén [-3;2] bang

1507

| 8. BAI TAP

Phan 1: Cau trac nghiém nhiéu lya chon
Cau 1: Cho ham s f(x) lién tuc trén [ =1,5] va co dd thi trén doan [~1;5] nhu hinh v& bén du6i. Tong gid tri

l6n nhét va gia tri nho nhat cia ham s6 f(x) trén doan [ -1,5] bdng

X
A -1 B. 4 C.1 D.2
Cau 2: Ham s6 y =f(x) lién tuc trén [-1;3] va co bang bién thién nhu sau
T -1 2 3
y = 0 &
2 5
) \\\\\\\\“ /////////”
—2
Gid tri nho nhat ciia ham s6 y =f(x) trén doan [—1;3} E
A 1. B. 5. C. 2. D. -2.
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Cau 3: Cho ham s6 y =f(x) xac dinh va lién tuc trén khoang (—oo;%] va (%;+00J. Do thi ham s6 y =f(x) la

duong cong trong hinh vé bén.

ylk
) U I
|
1 !
|
4 >
1\ O |11 2 x
2
Tim ménh dé dung trong cac ménh dé sau
A. maxf(x)=2. B. maxf(x)=0.
[12] [-21]
C. F_];%)jf(x):f(—S). D. rﬁl%(f(x):f(q).

Cau 4: Xétham s y = f(x) véi x €[—1;5]c6 bang bién thién nhu sau:

-1 0 2 5
= 0

+ 0 +
4 +a0
’ / \ ’ /
Khang dinh nao sau day la dung
A. Ham s6 da cho khong ton taj GTLN trén doan[-1;5]

X

’

¥

¥y

B. Ham s6 da cho dat GTNN tai x=—1va x=2 trén doan[-1;5]
C. Ham s6 da cho dat GTNN tai x =—1va dat GTLN tai x =5trén doan [-1;5]
D. Ham s6 da cho dat GTNN tai x =0 trén doan[-1;5]
Cau 5: Tim gia tri nho nhdt m ctia ham s6 y = x> —7x* +11x —2 trén doan [0 ;2].
A m=3 B.m=0 C.m=-2 D.m=T11

Cau 6: Gia tri 16n nhat cia ham s y = x* —x* +13 trén doan [-1;2] bdng
51

A. 85 B. n C.13 D. 25
- e Ny o La X xX=1, . N
CAu 7: Gia tri 16n nhét clia ham s6 y = - trén [0:2] 1
A 5. B. 5. C. —l. D.l.
3 3

Cau 8: Trén doan [1;5} ,hamsg y = 3 dat gid tri nho nhat tai diém
X
A. x=5. B. x=2. C. x=1. D. x=4.

Cau 9: Goi m, M 1an luot 1a gid tri nho nhat va gia tri [6n nhdt cia ham s6 f(x) =%x—\/x+1 trén doan [0;3].

Tinh tong S =2m+3M.
AS=-1, B.S=—>. C. -3. D.S=4.
2 2
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- s a1 . 4 .
Cau 10: Gid tri 16n nhat ctia ham s6 y=2003x—§cos3x trén [0;7].

242 2 10

A maxy=——. B. maxy=0. C. maxy=—. D. maxy=—.
[0s7] Y 3 [0:7] Y [0:7] Y 3 [0:7] Y 3

Cau 11: Cho ham s8 f(x) co dao ham la f'(x). B thi ctia ham s6 y =f'(x) dugc cho nhu hinh vé bén. Biét rang

f(0)+f(3)=F(2)+f(5). Gia tri nho nhat va gi tri 16n nhat cta f(x) trén doan [0;5] lan lugt 1a

Y Y

g \/2 5 ‘:

A. £(0),f(5). B. f(1),f(5). C. f(2).f(5). D. f(2),f(0).

Cau 12: Gid tri nhé nhat ctia ham s6 y = (20x2 +20x —1283)e“°X trén tap hop cac so tu nhién la

A. —1283. B. —163.e*. C. 157.e*. D. -8,
Phan 2: Cau trac nghiém dung sai:

Ciu1:Chohamsd y= f(x) lién tuc trén [—2;3] , €6 bang bién thién nhu hinh sau:

z | =2 41 1 3
Yy + 0 = 0+
1 7

y o/\3/

Cac ménh dé sau ddng hay sai ?
a) Ham s6 nghich bién trén (—1;1).
b) o =—3.
€) Ham s8 c6 gia tri I6n nhat ctia ham s§ trén [—2;3] bang 1 tai x = —1.
d) Ham s8 co gia tri nho nhdt cia ham s6 trén [—2;3] bang —3 tai x=1.

Cau 2 :Cho ham s6 y =f(x) lién tuc trén R va c6 do thi la dusng cong nhur hinh vé dugi day.

y
Cac ménh dé sau ddng hay sai ? 4 F e ‘
a) Ham s6 dong bién trén (-1,0). |
I
b) y,, =-1. :
I
C) Ham s0 co gia tri I6n nhat ctia ham sd trén [—1;%} bang 1 tai x=0. ——41 :
I
: |

5 e
d) Téng gia tri I6n nhdt va gia tri nhé nhat cda ham s6 trén doan {—1;5} -t 0 W g *
[ Io—

bang 3.
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3x* +2x+3
x> +1
a) Tap xac dinh ciahams6 la D = R\{1}

Cdu 3: Chohamso y = , Cac ménh dé sau diing hay sai ?

—2x* 42

(x2 +1)2

b) bao ham ctia ham sd la y' =

c) Piém cuc dai cia ham s6 la x =1.
d) Tap gia tri cia ham s6 la [2;4}.
Cau 4: MOt cong ty dua ra gia ban mot mat hang véi mic gid ban méi kilogam san phdm la p = 50—%q (nghin
dong), vai gla s6 kilogam san pham dugc ban ra. Cac ménh dé sau dang hay sai ?
a)Doanh thu turviéc ban mdt hang trén cua cong ty dugc tinh theo cong thic R = pq.
b)Cong thirc biéu dién Rtheo p la R =-2p”+ 30p.

)Cong ty ban dugc 51a 8 kilogam san pham thi doanh thu la 300 nghin dong.
d) Gia ban mdi kilogam san pham la 15 nghin dong thi doanh thu cao nhat.

Phan 3: Cau trac nghiém tra |oi ngan
. PoX42 .
Cau 1: Goi M va m lan lugt la gid tri [6n nhat va gia tri nho nhat cta ham s6 yz% trén [3;2+2\/§J.

Tinh M—m (lam tron két qua dén mot chir sé thap phan)

Cau2:  Hamsd y =44/x* —2x +3 +2x—x* dat gid tri I6n nhat tai hai gia tri x ma tich cta ching la bao nhiéu
Cdu 3: Gia tri nho nhat ctia hams6 y = X—=5+2 trén khoang (O;+oo) bang bao nhiéu?
X

Cau 4: Goi M va m la gia tri I6n nhat va gia tri nho nhat ciia ham s6 y = 2sin’x —cosx +1. Khi do gia tri clia
tich Mm [a bao nhiéu

Cau 5: Tong gid tri 16n nhdt va gia tri nho nhat ca ham s8 y = x> —2Inx trén [e*;e} la bao nhiéu?( lam tron
két qua dén mot chir s6 thap phan)
Cau 6: Ngudi ta can xay mot ho chiia nudce véi dang khai hdp chir nhat khong ndp co thé tich bang %W . bay

ho la hinh chir nhat co chiéu dai gap doi chiéu rong. Gia thué nhan cong dé xay ho la 500.000
dong/m?. Hay xac dinh kich thu6c ctia hd nutc sao cho chi phi thué nhan cong thap nhdt va chi phi
d¢ la bao nhiéu?

HET
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| C. BAI TAP TRAC NGHIEM GTLN-GTNN

Cau 1: Cho ham s6 f(x) lién tuc trén doan [0;3] va c6 d6 thi nhu hinh vé bén. Goi M va m 1an lugt la gid tri
l6n nhét va nho nhat cia ham s6 da cho trén [0;3]. Gid tri cia M+m bang?

Y
3

A 5. B. 3. C. 2. D. 1.

Ciu 2: Chohamsd y = f(x) lién tuc trén doan [—2;6} va c6 do thi nhu hinh vé bén dudi.

|
|
4 |

Goi M va mlan lugt la gia tri 16n nhat va nho nhat ctia ham s6 da cho trén doan [-2;6 . Gid tri ctia

M—m bdng.
A 9. B. 8. C. 9. D. 8.

Cau 3: Cho ham s8 y =f(x) lién tuc va c6 dé thi trén doan [ -2;4 | nhu hinh v& bén. Tdng gi tri I6n nhat va

nho nhat cia ham s6 y = f(x) trén doan [ -2;4 | bang

Uy

7

y= fl(x)
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Cau 4: Cho ham s8 y =f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau:

!

T |—o0 -1 0 1 +00
LR

Ménh dé nao sau day dang 7
A. r(T]%)](f(x):f(O). B. (r(r)1_ax)f(x)=f(1). C. ([ni_[\])f(x)zf(—ﬂ. D. (Tin)f(x)zf(o).

Ciu 5: Chohams6 y = f(x) lién tuc trén doan [—1;3] va c6 do thi nhu hinh vé bén. Goi M va m 1an lugt la gid
tri 6n nhdt va nho nhat cia ham 6 da cho trén doan [ 1,3 ]. Gia tri cta M—m bang

A

AN |

10 \! 3 =

A 1. B. 4. C.5. D.O.
Cau 6: Cho ham s6 y =f(x) xac dinh va lién tuc trén R c6 do thi nhu hinh v& bén. Tim gid tri nho nhat m va

gia tri I6n nhat M ctia ham s6 y =f(x) trén doan [—2;2].

A m=-5M=-1. B.m=-2M=2. C. m=-1;M=0. D. m=-5M=0.

Cau 7: Cho ham sy = f(x) xac dinh, lién tuc trén R va co bang bién thién:

X |—oo 0 | +00

T 1T - o0 &

o0

Khang dinh nao sau day la khang dinh dang?

A. Ham s0 6 gia tri cuc tiéu bang 1.

B. Ham s c6 gia tri 16n nhat bang 0 va gia tri nho nhdt bang —1.
C. Ham s6 dat cuc dai tai x =0 va dat cuc tiéu tai x =1.

D. Ham s6 c6 ding mot cuc tri.
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Cau 8: Cho ham 58 y =f(x) lién tuc trén [-3;2] va cd bang bién thién nhu sau. Goi Mm 1an luot la gia tri l6n

nhat va gid tri nho nhat clia ham s8 y =f(x) trén doan [1,2]. Tinh M+m.

X% e -1 0 1 2
3 2
f(x) _2/ \0/ \1

A 3. B. 2. C. 1. D. 4.

Cau 9: Cho ham 56 y =f(x) lién tuc trén R, c bang bién thién nhur hinh sau:

g | —oc | 1 2 + o0

(]

e | - ﬁ - :l _

T 2

y \
\ i / 4

Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?
A. Ham s6 ¢6 hai diém cuc tri.
B. Ham s0 co gia tri l6n nhdt bang 2 va gia tri nhd nhat bang 3.
C. Do thj ham s6 c6 dung mot dudng tiém can.
D. Ham s6 nghich bién trén m&i khoang (—oo;—1), (2+).

Cau10: Chohamsé y = f(x) lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu hinh vé. Ménh dé nao sau day dang?

T - -2 0 2 + 00

"I+ 0 - 0 + 0 -

NG

A. Phuong trinh f(x)=0c6 4 nghiém phan biét.

B. Ham sG ddng bién trén khoang (0;+0).

C. Gid tri nho nhat ctia ham s6 bang 0.
D. Ham s6 c6 3 diém cuc tri.

Cau 11: Cho ham s8 f(x) lién tuc trén [ 15 ] va 6 d6 thi trén doan [ ~1;5 | nhu hinh vé bén dui. Téng gia tri

l6n nhét va gia tri nho nhat cia ham s f(x) trén doan [ -1,5] bang
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Cau 12: Cho ham s6 y =f(x) co bang bién thién trén [-5;7) nhu sau

x |9 1 7

Y - 0 +

Y1 \ 9
2 /

Ménh dé nao duti day dang?
A I[\flsigf(x):6. B. Minf(x)=2. C. Maxf(x)=9. D. M

[57) [57) -

a}7>)<f(x):6.

Cau 13: Cho ham s8 f(x) lién tuc trén doan [0;3} va 6 do thi nhu hinh vé bén. Goi M va m lan lugt 1 gia tri

|6n nhat va nhd nhat ctia ham s6 da cho trén [0;3}. Gia tri cla M+m bang?

Yy
3
B
9] 1 LT AN
L
3
A 5. B. 3. C. 2. D. 1.

Cau 14: Cho ham s6 y =f(x) lién tuc va c6 d6 thi trén doan [-2;4] nhu hinh v& bén. Téng gia tri l6n nhat va
nho nhat cia ham s6 y =f(x) trén doan [ -2;4 ] bang

Y

A 5. B. 3. C.0. D. -2.

Cau 15: Cho ham s6 y =f(x) co bang xét ddu dao ham nhu sau:

+00

—

=]
I

ny

r |—oo -1 0
T

Ménh dé nao sau day ding
A. r(11§1>]<f(x):f(0). B. (ryax)f(x):f@). C. ([ni_p])f(x):f(—ﬂ. D. (Tin)f(x):f(o).
Cau 16: Gia tri 16n nhat ctia ham s6 f(x)=x’* —3x trén doan [-3;3] bdng
A 2. B. 18. C. 2. D. —18.
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2
Cau 17: Tim gid tri nhd nhat ctia ham séy = X+ trén doan [2;4}.
. . 19 . )
A. miny =-3. B. miny =—. C. miny=6. D. miny=-2.
[2:4] [2:4] 3 [2:4] [24]

A o s w L, s v 2, . 1
Cau 18: Tim gia tri nho nhdt m ctia ham s6 y = x* + = trén doan {5;2}
X
A . m=5. B.m=3. Cm=—. D. m=10.

Cau 19: Tim gia tri nho nhat m ctia ham s6 y = x> —=7x* +11x -2 trén doan [0 ;2].
A m=3. B. m=0. C.m=-2. D. m=11.
C4u 20: Tim x déham s6 y=x++4—x> dat gid tri nho nhat.

A.x=\/§. B. x=1._ C. x=-2. D.x=2\/§.
Cau 21: Tim gid tri 16n nhdt M ctia ham s6 y =+/-x* +6x—5.
A M=T1. B.M=3. C.M=5. D. M=2.

Cau 22: Cho ham s0 y =+/—x* +2x . Gia tri l6n nhdt cta ham s6 bang:
A A3 B. 0. C.2. D. 1.
Cau 23: Goi M, m lan lugt la gia tri l6n nhat va nhod nhat cia ham s6 y =+/5-4x trén doan [—1; 1]. Khi do

M-—m bdng
A 9. B. 3. C. 1. D. 2.
Cau 24: Goi M la gid tri I6n nhat ctia ham so y:(x—1)\/3—x2 .Tim M.

A.Mzﬁ. B.Mzﬁ. C. M=0. D.Mzﬁ.
4 4 2
Cau 25: Tim tap gid tri cia ham s6 y =vx—1+~+9—x
A T=[22; 4], B. T=(19). c.T=[02\2]. D. T=[% 9].
A . . A Y Y I n . R 5
Cau 26: Goi M va m lan lugt la gid tri 16n nhat va gid tri nho nhat cia ham s6 y =2sinx trén doan {—E;—n}
Tinh M, m.
A M=2 m=-2. B.M=1, m=-2. CM=2, m=-1. D.M=1, m=-1.
Cau 27: Goi M,m lan lugt la gia tri l6n nht va gia tri nhé nhat cia ham s6 y =35,LX+12 trén doan {O;g}. Khi
sinx +
dé gid tri cta M* +m’ la
a3 B. 1. ¢4 p. &,
2 2 4 4
C4u 28: Tim gia trj I6n nhat ctia ham s6 y =xe™ trén doan [—2;2].
2 1
A. maxy=—. B. maxy =—e. C. maxy =0. D. maxy =—.
[-2;2] e [-2;2] [-2;2] [-2;2] e
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Cau 29: Goi M,m lan luot la gia tri I6n nhat va gia tri nho nhat cia ham s6 f(x) = X—X trén doan [—1;1] _Tinh gia
e

tricta S=M+m.e.

A.szl. B.S:e2+l. C.S=e. D.S=e+1.
e e

Cau 30: (Goi m la gia tri nhd nhat cia ham s6 y —x+2 trén khoang (0;+oo) _Tim m
X
A . m=4. B.m=2. C.m=1. D.m=3.

Ciu 31: Ong A dudinh dung hét 6,5m’ kinh dé lam mot bé ca cé dang hinh hop chir nhat khong ndp, chiéu dai
gap doi chiéu rong (cac mai ghép co khong dang ké). BE ca cd dung tich 16n nhat bang bao nhiéu (két
qua lam tron dén hang phan tram).

A. 2,26 m’ B. 1,61m’ C.133m’ D. 1,50m’

Cau 32: Mot vat chuyén dong theo quy luat s = —%t3 +6t” v6i t (gidy) la khoang thai gian tinh tur khi vat bat

dau chuyén dongva s (mét) la quang dusng vat di chuyén dugc trong khoang thai gian do. Hoi trong
khoang thai gian 9 gidy ké tur khi bat dau chuyén dong, van téc 16n nhat ca vat dat dugc bang bao
nhiéu?

A. 243 (m/s) B. 27 (m/s) C. 144 (m/s) D. 36 (m/s)

Cau 33: Ong A du dinh sir dung hét 5m’ kinh dé lam mdt bé ca bang kinh co dang hinh hop chir nhat khong
nap, chiéu dai gdp doi chiéu rong (cac mdi ghép co kich thutc khong dang ké). BE ca cd dung tich lon
nhat bang bao nhiéu (két qua lam tron dén hang phan tram)?

A. 1,01m’ B. 0,96 m’ C.133m’ D. 151m’
Cau 34: Cho mot t&m nhom hinh vudng canh 12 cm. Ngudi ta cat ¢ bon goc ctia tdm nhém dé bon hinh vuong

bang nhau, méi hinh vudng cé canh bang x (cm), ri gap tam nhom lai nhu hinh vé duti day dé dugc
mot cai hop khong nap. Tim x dé hop nhan dugc co thé tich l6n nhat.

A x=3 B. x=2 C.x=4 D. x=6
A . A, X+m . A, . . 16 R A s i A 4
Cau 35: Choham s6 y = 1 (m la tham s6 thuc) thod man F[I;llzlj]y-i-ﬁgaﬁ(y:?. Ménh dé nao du¢i day dung?
X+ ; 1,2
A.m>4 B.2<m<4 C. m<0 D.0<m<2
n e ) » s X2 +mx+1 .. . A
Cau 36: Tim tat ca gid tri thuc cta tham s6 m dé ham s6 y =———— lién tuc va dat gid tri nhd nhat trén
X+m
doan [0;2] tai mot diém x, 6(0;2).
A.O<m<1. B.mx>1. Cm>2. D. -1T<mx<1.
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Cau 37: Cho ham s6 y =f(x), ham s6 y = f'(x)lién tuc trén R va c6 dd thi nhu hinh vé bén dudi

A
Y

y=f'(x)

AN
[ ° \/

B4t phuong trinh f(x)< x+m (m la tham s@ thuc) nghiém ddng v6i moi x e(0;2) khi va chi khi
A.m>f(2)-2. B. m>f(0). C.m>f(2)-2. D. m>f(0).

Cau 38: Cho ham so f(x), ham so f’(x) lién tuc trén R va co do thi nhu hinh va.
Yl

/ o /2
Bat phuong trinh f(x)>2x+m (m Ia tham s6 thuc) nghiém ding véi moi x & (0;2) khi va chi khi
A m<f(2)-4. B.m<f(2)-4. c. m<f(0). D. m<f(0).

Cau 39: Cho ham s8 y =f(x) xac dinh va lién tuc trén R, d6 thi cia ham s6 y =f'(x) nhu hinh vé,

YL

1/&1 2 =

[ LW
Gid tri 16n nhat ciia ham s6 y = f(x) trén doan [—1;2] 13
A. f(1). B. f(-1). C. f(2). D. f(0).

Cau 40: Cho ham s8 f(x) co dao ham la f'(x). B thi cia ham s6 y =f(x) dugc cho nhu hinh vé bén. Biét
rang f(0)+f(1)—2f(3)=F(5)—F(4). Tim gia tri nho nhat m va gid tri I6n nhat M cta f(x) trén
doan [0;5].

3

¥
A m=f(5)M=f(3) B.m=f(5)M=f(1)

C.m=f(0)M=f(3)  D.m=f(1)M=F(3) 0/\3 . .
= . —

HET
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Bai 3.

PUGNG TIEM CAN CUA PO THI HAM $O
| A LiTHUYET

. PUSNG TIEM CAN NGANG CUA DO THI HAM SO
Choham s6 y = f(x) xac dinh trén mot khoang vo han (dang (a;+oo); (—oo;b) hodc (—oo;+oo)). Pucng
thang y =y, la duong tiém can ngang (hay tiém can ngang) ctia do thi ham s6 y = f(x) néu it nhat mot

trong cac diéu kién sau dugc thoa man: lim y = Yo; limy=y,.
X—>+00 X—>—00

YA YA Z

= f(x) J
/\ Y=Yo

N Yo
Yo \/ Y=Yo =

0]

N

<Y

<Y

Cach tim tiém can ngang: Tim tap xac dinh, kiém tra ham s& y:f(x) xac dinh trén mot khodng vo han (la

khodng dang (a;+oo); (—o0;b) hoac (—o0;+0)). Tim cac gisi han lim f(x); lim f(x) roi két luan.

X—>+00 X—>—0

Chay.

ax+b

e VGido thi ham phan thic dang y =
CX +

(c#0; ad—bc = 0) ludn co tiém can ngang la y =2
c

e NEUX—>+0=>x>0=X’ :|x|:x.

e NEUX—>-—0=>X<0=>X? =|x|=—x.

i +z (a,b,c,d IS ]R) c6 do thi la dusng cong trong hinh bén.
X + \

Vidu1.Chohamso y =

Tim tiém can ngang cdia do thj ham s6 da cho ?

ax+b

Luyén tap 1. Cho ham s6 y = ; (a,b,c,deR) co dd thi la dudng cong trong hinh bén.
X +

Tim tiém can ngang cta do thi ham s6 da cho ?
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Vidu 2. Chohamsd y= f(x) 6 bang bién thién nhu sau. Tim dudng tiém can ngang cta do thi ham s6 do?

xr

—o0 2 +oc

'
Y

Y

Luyén tap 2.1. Cho ham s6 y =f(x) co bang bién thién nhur hinh vé dui day.

X

—0o0

-2

0

400

)

y

+

y

Tim tiém can ngang cta do thi cia ham s6 da cho?

—0o0

/m

I

Luyén tap 2.2. Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén khoang (~1+o0) va c bang bién thién nhu hinh vé

X —00 -1 4 +00
y — + _
0 +00

Tim tiém can ngang cta do thi cia ham s6 da cho?

Vi dy 3. Tim tiém can ngang ctia do thi cac ham so:

_2x+1

a
) X—1
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)
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Luyén tp 3.1. Tim tiém can ngang ctia do thi ham sé:
3 _3-4x —3X+4

:_) b - )
aly X+1 )y —2X+1 y x* =9

Luyén tap 3.2. Tim tiém can ngang cta do thi cac ham so

,2
a) y=x+x2+1; b) y= x4

X—1

A n . AX+2 . . .
Luyén tap 3.3. Cho ham s6 y :% ¢6 do thi nhu hinh dudi.
4x° +1

a) Dua vao do thi, du doan cac dudng tiém can ngang ctia do thi ham so f(x).

b) Tinh céc gisi han lim f(x); lim f(x) dé kiém ching két qua cau a.

-8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1/0 203 AT e X
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Il. DPUONG TIEM CAN DUNG CUA BO THI HAM SO

Buong thang x = x, 1a dutng tiém can ding (hay tiém can ding) ctia dé thi ham s y = f(x) néu it nhat

mot trong cac diéu kién sau dugc thoa man:

limy=+400; limy=+0; limy=-o; limy=—o.
X=X X=Xy X=X X=Xy
yA YA
>
NS >
U 2 N
AN/R I %,

a2z

O Xo ; O XO =X
a) b)
y A y A
(0] Xo ; ) Xo ?
- ] 2
R by ]
y=fx n y=1x)

Cach tim tiém can dung:

Tim tap xac dinh;
Tim cdc gigi han: lim y = +o0; lim y = +o0; lim y =—oo; lim y = —o0. VGi X, la diém ma ham s6 khong xac dinh.

X—=Xg X—Xg X—=Xg X=X

chuy.

V6i do thi ham phan thic dang y = ax+b (c#0; ad—bc = 0) ludn co tiém can ding x = —g.
cx+d C

Vi du 1. Cho ham s6 f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén. "

Tiém can dimg cta do thi lan lugt 1a?

Luyén tap 1. Cho ham s f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén. | y

Tiém can dimg cta do thi lan lugt 1a?

N W s o

-5-4-3-2-10 2 3 4 5x
i -1

-5
-6
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Vi dy 2. Cho ham 56 y =f(x) c6 bang bién thién nhu hinh vé dui day. Hoi do thi caa ham s6 da cho co bao

nhiéu dudng tiém can?

X 0 +
yf
o0 [ 1
B \
0
Luyén tap 2.1. Cho ham s6 y =f(x) co bang bién thién nhu sau

X | —o 1 +00

+00 5

3
2

T6ng sO tiém can ngang va tiém can dimg cta do thi ham s6 da cho la bao nhiéu

Luyén tap 2.2. Cho ham s6 y = f(x) co bang bién thién nhu sau:

+00

+00

—00 0 1
— - 0 +
y |2 \ +oo\
4 —2
Tim tiém can ngang va tiém can dung cda do thj ham s6?

Vi du 3. Tiém can ding ctia do thi ham s8 cac ham so

2 x-1 b) X 0 y= X—2
y X—3 y X+2 ' y X2 —3x+2
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Luyén tap 3. Tiém can ding ctia do thi ham s6 cac ham sé:

2X-2. 3x x> —5X +4
A y= X+1" b) Y= Y= X =1

X+2

Vidy 4. Tim tiém can dung cta do thi ham s6 y = =
16 —X

Luy@n tap 4.1. Tim tiém can ding cda do thi ham s6 Tim tdt ca cac tiém can ding ctia do thi ham s6 :

2X —4x* —=3x+2

3X*—8X +4

y:

x*+8

x*—8

Luyén tap 4.2. Buong tiém can dimng ctia do thi ham s6 y =
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Vidy 5. Tim tiém can dung va tiém can ngang cda do thi ham s6
n X—=2

X —5X+4
- b) y=2—%; SCLEL
)y X—3 )y X' —4 oy x* =1

Luyén tap 5. Tim dudng tiém can ding va dudng tiém can ngang ctia do thi ham s6

2x—1 2 2x—1 2X% +4x -1

a) y= ; b)y=-1-—; Qy= ; dy="-—"+—.

)y X+1 )y X+2 )y X* +1 ) X +2x—3
Luyén tap 6. Tim tiém can ding va tiém can ngang ctia cac do thi ham s sau:

2-X 2X% +5x +1 VX +3 —2x X2 —4xX+3

a) y=""73, b) y="—>", 0y="""70" d)y="—2""

1—-X X" —=5x+4 X =1 247 =14
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Vidu 10: Cho ham sg y = ax+§ ¢6 do thi (C) nhu hinh vé bén. Tinh tong T=a+2b+3c.
X+

-2 \]0
-

1. PUONG TIEM CAN XIEN CUA PO TH| HAM SO

Puong thang y = ax+b (a = 0) dugc goi la tiém can xién ctia do thi ham s& y = f(x) néu

lim [ f(x)—(ax+b)]=0 hodc lim [f(x)—(ax+b)]=0

YA yA (d)
0

S0t
q/
N (@)
|\ y=f
X 0 X
Chy.

Cach tim cdc hé s6 a, b ctia dudng tiém can xién y = ax+b(a #0)

Taco a= lim = f(x)

X—>+0o ¥

hodc a= lim M

X—>—00 X

X—>—0

= Ilmw[f ax] hodc b= lim [f ax].

1

Vi du 1. Chimg minh ring dutng thang y = 3x—1 1a tiém can xién ctia do thi ham s6: y =f(x)=3x-1-— -
x? +

2
Vi du 2. Tim tiém can xién ctia d6 thi ham s8 y =f(x) = X +3>;+1
X_
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Luyén tap 2.1. Tim cac dudng tiém can cta do thi mi ham s6 sau:

2x—1 X —3X+5
a) y=x"-2x"+x-9; b) y= ; y=2"°.
)y )y 2—X ) 2X+1
Luyén tap 2.2. Tim cac dudng tiém can ctia do thi moi ham s6 sau:
3 22X +4x—1 X—2 X’
a =2X—1+—; by y=—"———: Qy= : d) y=
)y X+1 ) X*+2x—-3 )y X' —4 )y X' —4
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Vi du 3. Tim tiém can xién ctia do thi ham s6: y = f(x) =X =X+1.

I P TP 1
Luyén tap 3. Tim tiém can xién cta do thi cia hams6 y = 55—§\/x2 +144.

IV. CAC BAI TOAN THUC TE VE BUONG TIEM CAN CUA PO THI HAM SO

, oA s TR - P s A , 2 1
Vidu 1. S6 dan ctia mot thi trdn sau x ndm ké tndm 1970 dugc udc tinh bai cong thic: y=f(x)= 6X+5 0 .
X+

(f(x) dugc tinh bang nghin nguai). Xem y =f(x) la mot ham s6 xac dinh trén ntia khoang [0; +oo) do thi cta

ham s6 do la dudng cong & hinh dudi.
Puong tiém can ngang cta do thi ham s6 la dudng thang nao? )

o)

() {
Vidy 2. M6t bé chira 6000 lit nudce tinh khigt. Ngusi ta bom vao bé do nu6c mudi co ndng do 30 gam mudi cho
mai lit nudc voi toc do 20 lit/phut. Nong do mudi trong bé sau t phut (tinh bang ti s6 ctia khoi lugng mudi trong

0 (i 0).
300+t

bé va thé tich nutc trong bé, don vi: gam/lit) 1a mot ham s6 co phuong trinh f(t) =

30t

0041 la mot ham s6 xac dinh trén ntia khoang [0;+o0). Tim tiém can ngang cia do thi ham s6
_l’_

a) Xét f(t)= 3

ft).
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b) Néu nhan xét vé ndng do mudi trong bé sau thei gian t ngay cang lon.

Luyén tap 1. SO lugng san pham ban dugc ciia mot cong ty trong x (thang) dugc tinh theo cong thic:
S(x) = 200(5—1], trong do x>1.
2+X

a) Xem y =S(x) la mot ham s6 xac dinh trén ntra khoang [1;+oo), hay tim tiém can ngang ctia d6 thi ham s6.

b) Néu nhan xét vé s6 lugng san pham ban dugc cdia cong ty dé trong x (thang) khi x da I6n.

Luyén tap 2. Gia str khoi lugng con lai ciia mét chat phong xa (gam) sau t ngay phan ra dugc cho béi ham so:
m(t)=15e%.

a)Xem y =m(t) la mot ham s6 xac dinh trén ntra khoang [ 0;+e0), hay tim tiém can ngang ctia do thi ham s6.

b)Khdi lugng m(t)thay ddi ra sao khi t — +o0?

Luyén tap 3. MOt cong ty san xudt do gia dung udc tinh chi phi dé san xudt x (san pham) la C(x)=2x+50
C(x)

(triéu dong). Khi doy =f(x)=—=la chi phi sdn xudt trung binh cho mdi san pham. Chimng to rang ham s&
X

y =f(x) gidamva lim y = lim f(x)=2. Tinh chat nay néi lén diéu gi?

X—>+00 X—>+00
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Luyén tap 4. Mot manh vuon hinh chir nhat co dién tich bang 144 m*. Biét do dai mot canh ctia manh vuon la
x(m).
a) Viét biéu thuc tinh chu vi P(x) (mét) cia manh vudn.

b) Tim cac tiém can ctia do thi ham s6 P(x).

Luyén tap 5. Dé loai bo p% mot loai tdo doc khoi mot hd nudc, ngudi ta uGe tinh chi phi bo ra

la c(p)= 10405p (triéu dong), v6i0 <p < 100. Tim tiém can dimg ctia do thi ham s8 C(p)va néu y nghia thyc
-P

tién cia dudng tiém can nay.

Luyén tap 6. Nong do oxygen trong ho theo thai gian t cho bai cong thiic y(t) =5-

, v6i 'y dugc tinh

ot* +1
theo mg /1 va t dugc tinh theo gio, t > 0. Tim cac duong tiém can ctia do thi ham s6 y(t) . Turdo, cé nhan xét

gi vé ndng do oxygen trong ho khi thai gian t trg nén rat lon?
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V. CAC BAI TOAN NANG CAO

1. Tiém can chira tham s6

Vidy 1. Tim tat ca cac gia tri thyc ctia tham s6 m sao cho do thi cia ham s6: y = c6 2 tiém can ngang.

X+1
Amx? +1

\/(m2 —1)x2 +X+42

X+1

Luyén tap 1.1. Tim cac gid tri thuc cta tham s6 m sao cho do thi ham s6 y = c6 dung mot

tiém can ngang.

Luyén tdp 1.2. Cho ham s8 y = +/mx’ +2x —x . Tim cac gia tri cia m dé do thi ham s6 co dudng tiém can ngang.

A A~ <A N A N £ £ ~ ~ A . N ~ _1 s 7 .« A
Luyén tap 1.3. Cho biéu kién can va du cta tham so thuc m dé do thiham sé y = X co dung 1 tiém
2X +mx* + 4

can ngang la?

Luyén tap 1.4. Tim gia tri cia tham s6 m sao cho do thi ham s6 y = 2x ++/mx* —x +1+1 0 tiém can ngang.
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, o e , » L C =3X4+M ., .
Vi du 2. Tim tat ca cac gid tri thuc cta tham s6 m sao cho do thi ham s6 y _ X ox+m khong c6 tiém can
X—m
ding.
Luyén tap 2.1. Tim tat ca gid tri thuc ctia m dé do thj ham s y = ZX; c6 ddng mot tiém can ding.
X> —mx +m
X +X-2

Luyén tap 2.2. Tim tdt ca cac gia tri clia tham s6 thyc m dé do thi ham s y = — ; c6 hai tiém can dung.
x> —2X +m

Luyén tap 2.3. Tim tdt ca cac gia tri ctia tham s6 m dé do thi ham s6 y = mX*2 tiém can ding.

2
Luyén tap 2.4. Tim tat ca cac gia tri m dé do thj ham s6 y = %mz c6 dung mot tiém can ding.
X —3x+

2
, ’ AL L X-m) (2x-m)
Luyén tap 2.5. Tim tat ca cac gia tri thuc cda tham s6 m sao cho do thi ham s6 yz( \/ )(2 )co tiém can
4x —x" =2

ding.
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2x—1

Vidu 2. Tap hgp cac gia tri thuc cia m dé ham s6 y = —
4x° +4mx +1

c6 ding mot dudng tiém can la?

Luyén tap 3.1. Tim tap hop tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé dé thi ham s§ y = x—m

co6 dung hai dudng

tiém can.

X—=4

Luyén tap 3.2. Tim tdt ca cac gia tri thyc cda tham s6 m dé do thi ham s6 y = O 3 tiém can.

x> 4+m

(a—Zb)x2 +bx+1

x> +x—-b

Vidu 4. Biét do thj y = co duong tiém can ding la x =1 va dudng tiém can ngang la y =0.

Tinh a+2b.

(a—Bb)x2 +bx—1

Luyén tap 4. Biét do thi y = >
X’ +ax—a

c6 duong tiém can dung la x =2 va dudng tiém can ngang la

y=1.Tinh a+b.
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2. Tiém can ham an
Vidu 1. Cho ham s6 y =f(x) c6 bang bién thién nhu hinh vé dui day.

X —o0 —1 1 +o0
y + + -

+00 0
y 1 — — T T, 3

Tim s6 tiém can (dimng va ngang) do thi ham s6 y = :

Luyén tap 1.1. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh vé dui day.

X —00 -1 1 +00
y + — 0 +
+00 +00 5
Tim sG tiém can (ding va ngang) do thi ham s y = 2
f(x)—2018

Luyén tap 1.2. Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén R\ {1} va c6 bang bién thién nhu hinh vé.

X —Q0 1 ~+00
y + — 0 +
+00 +00 +00

Tim s6 dudng tiém can dung ctia do thi ham s y =

Trang 73
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Luy@n tap 1.3. Cho ham s6 y =f(x) xac dinh trén R\ {~1,2} va c6 bang bién thién nhu hinh vé.

X —0 -1 1 2 +00

)

y + — 0 + —
9 0 5
y 5 / - /v \_3 \2

Biét 56 dudng tiém can ctia d6 thi ham s y =f(x) va y :f(;)1 lan lugt la m va n. Khi d6 téng m+n bang?
X)+

Vidu 2. Cho dé thi ham s6 y = f(x) nhu hinh vé bén. S6 duong tiém can dung ctia do thi ham s§ y = f(X;23
X)+
la: i |
'.
//-J\\. '
V| :. ~~ EEow3

Luyén tap 2.1. Cho d6 thi ham s y = ax® +bx’ +cx +d nhu hinh vé bén. Téng s6 duong tiém can ding va ngang

X% +2x u

cﬂadéthihémsé’yzf() > \
X)+
\ -2 1/0\

N

Luyén tap 2.2. Cho ham s6 bac 3 c6 do thi nhu hinh vé& bén. Tim s6 tiém can ding cta do thi ham s
x> =X 4

F(x)-3f(x)+2

y:
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Luyén tap 2.3. Cho ham s§ bac 3 c6 do thi nhu hinh vé& bén. Tim s§ tiém can dung cia do thi ham so

(x2—1) X* +X

"X FR-2 (]

Luyén tdp 2.4. Cho ham s6 bac 3 c6 do thi nhu hinh vé bén. Tim s6 tiém can ding cta do thi ham s6
(x2 —3x+2)\/x2 —X
TR

| B. BE ON TAP UG BAI

Phan 1: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lya chon:
Cau 1: Cho ham s6 y =f(x) c6 lim f(x)=1va lim f(x)=-1. Khang dinh nao sau day la khang dinh dung?

A. D6 thi ham s6 da cho co hai tiém can ngang la cdc duong thang x =1va x =—1.
B. B thi ham s6 da cho khong co tiém can ngang.

C. D6 thi ham s6 da cho co ddng mot tiém can ngang.

D. D6 thi ham s8 da cho c6 hai tiém can ngang la cac duong thang y =1va y =-1.

Cau2: Cho ham s6 y =f(x) co lim f(x) =—oo va lim f(x) =0 . Khdng dinh nao sau day la khang dinh ding?

x—>1" Xx—>-1"
A. D0 thi ham s6 da cho ¢ ding mot tiém can dimg.
B. D6 thi ham s8 da cho co hai tiém can dung la cac duong thang y=1va y=-1.
C. D6 thi ham s8 da cho co hai tiém can ding la cac duong thang x =1va x =—1.
D. D0 thi ham s6 da cho khong cé tiém can dung.

A s ax+b
Cau 3:Chohamso y =
cx+d

(a,b,c,deR) c6 b thi la dudng cong trong hinh bén.

Tiém can dimg cta do thi ham s6 da cho cd phuong trinh la
A x=1. B.x=-1. C. x=0. D.y=-1.

S
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Cau 4: Chon ham s6 y =f(x) c6 d6 thi nhuhinh vé

vT | 14

Q

Khang dinh nao sau ddy la khang dinh ding?
A. Do thi ham s6 da cho c6 mot tiém can ding va mot tiém can ngang
B. B thj ham s da cho c6 mét tiém can dung va mot tiém can xién
C. Do thi ham s6 da cho co mot tiém can ngang va mot tiém can xién
D. B0 thi ham s8 da chi co mot tiém can dang

Cau 5: Cho ham s8 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

X |- 0 3 t oo
5 — e 0 4
1 2 3
} \ \ /
—an -3
T6ng sO tiém can dung va tiém can ngang ctia do thi ham s@ da cho la:
A. 2. B. 3. C. 4. D. 1.
o N 2 . A a 4l
Cau 6: Cho hamsd y = sy Tim dudng tiém can ngang ctia do thi ham so.
X_
A y=2. B.y=0. C.y=-1 D. x=2.
. A, s ALl x 2X=1 . 4 . 2 . N
Cau 7: Tiém can dimg cda do thi ham s6 y = X 1 la duong thang cé phuong trinh:
X_
A x=1. B. x=-1. C. x=2. D.x:%.
S . . XP=3x+2
Cau 8: Tong s6 cdc dudng tiém can ngang va tiém can ding cta do thi ham s y = ol la
X* —2X
A 1. B. 4. C. 2. D. 3.
C 1 A e ia o, aa n .
Cau 9: Cho ham sdy =f(x) = x+—2. Tim tiém can xién cta do thi ham s6 y =f(x) la
X+
A y=X. B.y=-x. C.y=x+2. D.y=-x+2.
Cau 10: PO thi ham s6 nao duti day cé tiém can xién
2-2 2X* —3X+2 1
Ay=""2 B.y=x'—2x+1. Cy=2"2T2 D y=x-3+—.
X+2 X —2x-3 2
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2
~ Ny a4 s ~ 2 4 L ~ X" +m L 4 . N A A s
Cau 11: Tat ca cac gia tri cla tham s6 thyc m dé do thi ham s6 y = —————— c6 dung hai dudng tiém can la

X" —3X+2
A . m=-1 B. me {14} C.m=4 D. me{-1-4}
n . X' +2X+3 Al L ax P
Cau 12: Cho ham s6 y = ——————". D0 thj ham s6 da cho co¢ tdt ca s6 duong tiém can la
VX =3x7+2
A 4. B. 5. C. 3. D. 6.

Phan 2: Ciu trac nghiém ding sai:

Cau13: Cho ham s6 y =f(x) c6 lim f(x)=-o0 va lim f(x)=2. Cac ménh dé sau dung hay sai?

N X420
a)D0o thi ham s6 khong co tiém can ding.

b)D6 thi ham s6 co tiém can ding la dudng thang x = 2.

)D6 thi ham s8 co tiém can ngang la dudng thang y = 2.

d) B thi ham s8 cd tiém can dimng va tiém can ngang lan lugt la x=0va y=2..

Cau 14: Cho ham s6 f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén.

Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Do thi ham s co tiém can ding la dusng thang x = 2.
b)Po6 thi ham s co tiém can ngang la duong thang y =1.
)P0 thi ham s8 co tiém can xién la duong thang y = x.
d)Po thi ham s6 co dung ba duong tiém can.

. X X2 \
Cau 15: Cho ham s6 y = ———. Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Do thi ham s co tiém can ding la dusng thang x = 2.

b)P6 thi ham s co tiém can ngang la dutng thang y =2.

)P0 thi ham s8 co tiém can xién la duong thang y = x.

d)Po thi ham s6 co dung ba duong tiém can.
Cau 16: MOt manh vudn hinh chir nhat cé dién tich bang 180 m’. Biét do dai mot canh ctia manh vudn la x (m).
Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Canh con lai cia manh vuon la % (m).

180

b) Biéu thirc tinh chu vi P(x) (mét) ctia manh vuon 4 P(x) = x + ——.
X

c)Néu chu vi P(x)1a mot ham so xac dinh trén (O;+oo) thi do thi ctia n6 c6 tiém can dung x=0.
d) Néu chu vi P(x)la mot ham s6 xéc dinh trén (0;+o0) thi do thi cia n6 co tiém can xién y =—x.
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Phan 3: C4u trac nghiém tra |oi ngan.

Al s -2 A A
Cau 17: DO thiham s y = Xz c6 bao nhiéu dudng tiém can?
X_
Cau 18: Cho cac ham so
x> +1 X—1 X—1 1
l-y= . 2)y= . 3) y=—-—. 4) y=—.
y X—1 )y X* +1 )y X+2 )y X+1

C6 bao nhiéu ham s6 ma do thi ctia né co tiém can ngang?

VX+9+3

Cau 19: S6 tiém can dimg ctia do thi ham s6 y = ~—— 1a?
X* +X
R XX+ 5 <
Cau 20: B0 thiham s6 y =f(x)=—1 co tiém can xién la dudng thang y = ax+b gid tri cia 2a+b bdng
X_

bao nhiéu?
(n—3)x+n-2017
X+m+3

Cau 21: Biét rang do thi ciia ham s6 y = (m, n la cac s6 thuc) nhan truc hoanh lam tiém can

ngang va truc tung la tiém can ding. Tong m+n bang bao nhiéu?
CAu 22: Gia str s6 dan clia mot thi tran sau t ndm k& tir ndm 2000 dudc mo ta bsi ham s6:
Nﬂ)=20t+30;t20,
t+2

trong d6 N(t) dudc tinh bang nghin ngudi. Khi t cang I6n thi s6 dan cta thi trdn dé gan nhu bang bao nhiéu

nghin nguai?
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| C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Cho ham s6 y =f(x) c6 Iinjzf(x) = o0 va limf(x) = +c0. Chon ménh dé ding?

X—2
A. B6 thi ham s6 da cho c6 ding mét tiém can ding.
B. D6 thi ham s6 da cho khdong co tiém can dung.
C. Do thi ham s8 da cho co hai tiém can dung la cac duong thang y=2 va y=-2.
D. D6 thi ham s8 da cho 6 hai tiém can dung la cac duong thang x =2 va x =-2.

Cau 2: Cho ham s8 y = f(x) c6 limf(x) =3 va limf(x) = —3. Khang dinh nao sau day la khdng dinh dung?

A. B6 thi ham s6 da cho co ding mot tiém can ngang.

B. B thi ham s6 da cho co hai tiém can ngang la cac duong thang x =3 va x =-3.
C. b6 thi ham s8 da cho ¢ hai tiém can ngang la cac dudng thang y =3 va y =-3.
D. Po thi ham s8 da cho khong cé tiém can ngang.

X +3 (a,b,c,deR) c6 db thi la dudng cong trong hinh bén.

Cau 3: Chohamso y =
X +

Yy

2

=

2
-1 /()

Tiém can ngang ctia do thi ham s6 da cho cé phuong trinh la

A y=1. B.y=-1. C.x=2.

D.y=2
Cau4:  Choham s f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén.
o \\ 1 x
Tiém can dlmg va tiém can ngang cta do thi lan lugt la
A Xx=2vay=1. B.x=2vay=2.
C.x=Tvay=2. D.x=Tvay=1.
Cau 5: Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
X | -0 0 3 e
3r ] - 0 4
1 2 3
3 \ \
o -3 /
T6ng s6 tiém can dung va tiém can ngang cta do thi ham s6 da cho la:
A 2 B. 3. C. 4. D. 1.
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Cau 6: Cho ham s6 f(x) c6 bang bién thién nhu sau

x —0 0 1 +o0o
- 0

¥ 0

Tong so tiém can dung va tiém can ngang ctia do thi ham s6 da cho la
A. 1. B. 2. C. 4. D. 3.
Cau 7: Cho ham s6 y =f(x) xac dinh trén R\ {1;3}, lién tuc trén mdi khoang xac dinh va co bang bién thién:

3%
™
+
8

X —o0 1

y - - 0 + +

Khang dinh nao sau day la khang dinh sai ?

A. Buong thang x =1 la duong tiém can dung cta do thi ham sg da cho.
B. Buong thang y = -1 la dudng tiém ngang ctia do thi ham s6 da cho.

C. buong thang x = 3 la dudng tiém can dimg cta do thi ham s6 da cho.
D. Butng thang y =1 la duong tiém can ngang cia d6 thj ham s6 da cho.

Cau 8: Cho ham s6 y =f(x) c6 bang bién thién nhu sau

@ S 1 +oo

Tong s6 duong tiém can ngang va duong tiém can ding ctia do thi ham s6 da cho la
A3 B. 2 C.a D. 1

Cau 9: Cho do thi ham s6 y = f(x) nhu hinh bén. Khang dinh nao sau day la dung?

A. D6 thi ham s6 c6 tiém can dung x =0, tiém can ngang y=1.
B. Ham s0 co hai cuc tri.
C. Do thj ham s6 chi c mot dudng tiém can.

D. Ham s6 dong bién trong khoang (—o0;0) va (0;+).
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Cau 10: Cho ham s6 c6 bang bién thién nhu hinh sau

x |- -1 0 1 +an

7 + + N -

+c0
v /
-4

-t

_x/-\ . /"1

e
T6ng s6 duong tiém can ngang va tiém can ding ctia do thi ham s6 0 la
A 3. B. 2. C. 4. D. 1.

Cau 11: Cho db thi ham s6 y =f(x) nhuhinh bén. Khdng dinh nao sau day la dung?

A. D6 thi ham s6 da cho co mot tiém can dung va mot tiém can ngang

B. D6 thi ham s6 da cho khdong co tiém can dung.

C. Do thi ham s6 da cho c6 mot tiém can ngang va mot tiém can xién

D. Do thi ham s da cho c6 mét tiém can ding va mot tiém can xién

1-3x

X+2

A x=-2. B. x=-3. Cy=-2. D.y=-3.

Cau 12: Phuong trinh dudng tiém can ngang cta do thi ham s6 y = la

Cau 13:  Tim phuong trinh dudng tiém can ding va dudng tiém can ngang ctia do thihams6 y = ?
A x=2,y=-2 B.x=1y=2. C.x=2y=1 D. x==-2,y=-2.

CAu 14: Cho ham s6 y =i1 c6 do thi (C). Ménh dé nao sau day la ménh dé sai ?
X+

A. Ham s6 khong co diém cuc tri.

B. DG thi (C) nhan I(~1;,0) lam tam doi x(ng.

C. b6 thi (C) khong co tiém can ngang.

D. Ham s6 nghich bién trén m6i khodng xac dinh.

A . 2 . e AR I piA A a o aa s 2
Cau 15: budng thang nao dudi day la tiém can xién ctia do thi ham s6 y = x —2+—1?
X +

A y=x-2. B.y=-x+2. C.y=x. D.y=-x.
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2
~ \ 2 by N A A > A . by ~ _4 . 7 N
Cau 16: buong thang y =ax+b la tiém can xién ctia do thi ham s6 y = % Khido 2a+b bang
X_
A -2. B. 2. C. 0. D. 4.
5 . 5 CpA A a2 =3X+3 s
Cau 17: buong thang y =ax +b la tiém can xién cua do thi ham s6 y = 1 Khidé ab bdng
X_
A -2. B. 2. C. -1 D. 4.
2 Ry 3
Cau 18: budng thang nao duti day la tiém can xién clia do thi ham s6 y = — . ?
X+
A y=x-2. B.y=—x+2. C.y=x. D.y=-x.
Cau 19: Do thi cia ham s6 nao dudi day co tiém can ding?
x> —3x+2 x? X
Ay=—-"-—. B.y= : C.y=vx'-1. D.y=—-.
y X—1 R y A
Cau 20: Do thj ctia ham s6 nao duti day cé tiém can ngang?
2 3
A.yzﬂ. B.y= X C.y=vx'—1. D.y—i.

X—1 X1
Cau 21: D6 thj cia ham s8 nao duti day co tiém can xién?

XA -3x+2 X’ VXt =1 X

A B.y= . Cy= . D.y=—.
y X—1 Y= y X YT
2
Cau 22: Tim s0 tiém can cta do thj ham s6 y :#.
X p—
A 2. B. 3. C. 0. D. 1.
- s 2X—6 2 . . Ny
Cau 23: Cho hams6 y =— . Khang dinh nao sau day dung?
X" —4x+3

A. Do thi ham s6 c6 ba dutng tiém can la cac duong thang x =-1,x=-3 va y=0.
B. B thi ham s6 c6 tiém can ding x =1 va tiém cin ngang y =0 .
C. D6 thi ham s6 c6 ba duong tiém can la cac duong thang x=1,x=3 va y=0.

D. D6 thi ham s6 6 hai dudng tiém can dung x =1,x =3 va khong cé tiém can ngang.

Cau 24: Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho do thj ctia ham s6 y = c6 hai tiém can ngang

X+1
Vmx? +1
A.m<O0. B.m=0. C. m>0.

D. Khong co gia tri thuc nao cia m thoa man yéu cau dé bai.

2

Cau 25: Tim tat ca cac gid tri ctia tham s6 thyc m dé do thi ham s6 y = — c6 dung hai duong tiém can.

X" =3X+2
A m=-1. B. me{l4}. C.m=4. D. me{—1-4}.
Cau 26: Tim tat ca cc gid tri cia tham s6 m sao cho do thi ham s& y:% khong co tiém can dung.
x> —2mx +
m< -1
A.[ . B. -1<m<1. C.m=-1. D.m=1.
m>1
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Cau 27: Cho ham s8 y =f(x) co bang bién thién nhu hinh dudi day.

A. 0. B. 1. C. 2 D. 3.

Cau 28: Cho ham s6 bac ba f(x)=ax’ +bx’ +cx+d o dd thi nhuhinh vé bén dudi:

H

AN

o} 1 9 T

X’ —3x+2)m
x[fz(x)—f(x)]

A5 B. 4 C.6 D.3

Hoi do thi ham s6 g(x) = ( c6 bao nhiéu dudng tiém can dimg?
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Bai 4.

KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI HAM sO
| A LiTHUYET

1. SO DO KHAO SAT HAM SO
1. Tim tap xac dinh cia ham s6.
2. Khdo sat su bién thién ctia ham sé:
- Tinh dao ham y’. Tim cac diém tai d6 y' bang 0 hodc dao ham khong ton tai.
- Xét dau y’ dé chi ra cac khoang don diéu ctia ham s@.
- Tim cuc tri ctia ham s6.
-Tim cac gi6i han tai vo cuc, gioi han vo cuc va tim tiém can ctia do thi ham s6 (néu cd).
- Lap bang bién thién ctia ham s6.
3. V& do thi
- Tim toa do giao diém cta do thi véi cc truc toa do.
— Xac dinh tinh d6i xtmg cta do thi (néu o).
- Xac dinh tinh tuan hoan (néu co) ctia ham s6.
— Dua vao bang bién thién va cac yéu t6 xac dinh ¢ trén dé vé.
IIl. HAM SO BAC BA: y =ax’ +bx* +cx+d (a#0)

Dang 1: Khao sat sy bién thién va vé do thj ham s&:
1.Tép xacdinh: D=R

2. Su bién thién

Gidi han:

-V6i a>0 thi limy=+0 va limy=—0.

X—>+00 X—>—0

-V6i a<O0 thi limy=—0 va limy=+0.

X—>+00

Pao ham y' =3ax* +2bx +c.

Bang bién thién
TH1: Ham s6 co hai diém cuc tri x,, x, .
T |- 1 T2 10 T | —o0 T Ty +00
flo + 0 - 0 + f@) - o + o -
Cb ~+00 o0 cH
f(z) / \ / ' \ / \
—o0 CcT 1) cT —0
TH2: Ham s6 khong co diém cyc tri
T |- +00 T |—o0 +00
f'(z) + f'(x) B
+00 +00
—00 —O0
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3. D6 thj ham s8

a>0

A'y, >0

;

Vi dy 1. Khdo sat sy bién thién va vé do thi ham s6: y = x* +3x> — 4.

Luyén tap 1. Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s6: y = —x® +3x—2.
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Viduy 2. Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s8:y = —x* + 3x* —4x +2.

Luyén tap 2. Khao sat su bién thién va vé do thi ham s6:y = x* —3x* + 3x +2.

Dang 2: M6t s0 bai toan lién quan dén khao sat ham sd bac ba

Bai toan :Tim giao diém hai do thi:

Cho hai ham s6 y = f(x) va y =g(x) co dé thila (C) va (C').

Bé tim hoanh do giao diém ta giai phuong trinh: f(x)=g(x) (1)

Chiiy:
+) Néu pt (1) co cac nghiém x,,x,,.... thi cac giao diém cua (C) va (C') la (x1;f(x1)), (xz;f(xz)),....
+) S6 nghiém ctia pt (1) a s6 giao diém ctia (C), (C’) va nguac ai.

Viduy 1: Cho ham s8 y =f(x) c6 6 thi (C) nhu hinh vé.

S6 nghiém phan biét caa phuong trinh f(x) :%Ia :
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\ 2 .

Luyén tap 1. Cho ham s6 f(x) =ax’® +bx’ + cx+d c6 do thi nhu hinh vé duti day.

S6 nghiém ctia phuong trinh f(x)+1=0 la

»\

Vidu 2. Ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh dudi:

x| —o 1 3 +a0
Y + 0 - 0 +
2 +a0
¥ ) s W 1 _—

Phuong trinh f(x)=0 co bao nhiéu nghiém?

Luyén tap 2.1. Cho ham s6 y = f(x) xac dinh, lién tyc trén R va co bang bién thién nhu sau:

Tim tap hop tat ca cdc gia tri ctia tham s6 thuc m sao cho phuong trinh f(x) =m-—1 co ba nghiém thuc phan

biét.

Luyén tap 2.2. Cho ham s6 y =f(x) co bang bién thién nhu sau

e
4
o

|
o
+

4 +0

\
/

S6 nghiém cua phuong trinh f*(x)-4=0 la
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Vi dy 3. Cho ham s6 y =f(x) c6 d6 thi trong hinh bén. Phuong trinh f(x) =1 c6 bao nhiéu nghiém thuc phan

biét I6n hon 2.

Luyén tap 3.1. Cho ham s6 y =f(x) lién tuc trén R va c6 do thi nhu hinh vé.

Tim s6 nghiém cta phuong trinh f(f(x)) =1

v

h

-

[\

/ 2 X
=

y<

Luyén tap 3.2. Cho ham s6 y = f(x) =ax’ +bx* +cx+d, (a,b,c €R,a=0)co dé thi (C). Biét dd thi (C) diqua

(
A(1;4) va do thi ham s8 y =f'(x) cho bi hinh vé.
Tim gid tri £(3)—2f(1)?

Tam déi xtimg ctia d6 thi ham s y = f(x) = ax® +bx* + cx +d:

DO thi ham s trén co tam déi x(mg la diém I(x;f(x,)), véi x, la nghiém ctia phuong trinh y"=0.

Vi du 4. Tim toa do tam déi ximg ctia do thi ham s6:y = —x® +3x +1.

Luyén tap 4. Tim toa do tam déi xtmg ctia do thi ham s8:y = 2x> —5x* +x —1.
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Vidy 5. S6 giao diém cta dudng cong y = x* —2x* +x —1 va dudng thang y =1-2x bdng.

Luyén tap 5.1. Toa do giao diém cta dudng cong y = x* —2x* +x—1 va duong thang y =1-2x 1a?

Luyén tap 5.2. Budng thang y = 4x—2 va do thi ham s y = x* —2x” +3x ¢ tdt ca bao nhiéu giao diém?

Vi du 6. C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén ctia m dé phuong trinh x*> —6x> +m=0 cd 3 nghiém phan biét.

Luyén tdp 6.1. Tim tdt ca cac gid tri thuc cia tham s6 m sao cho do thj cia ham s6 y = 2x° —(2+ m)x+m cat

truc hoanh tai 3 diém phan biét.

Luyén tap 6.2. Buong thang (d):y =12x+m(m < 0) la tiép tuyén ctia duong cong (C):y = x* +2. Khi do duon
yen tap 8 g y y gcong y 8

thang (d) cét truc hoanh va truc tung tai hai diém A,B.. Tinh dién tich AOAB.

Luyén tap 6.3. Cho ham s8 y = x> —3x+2 c6 dd thi (C). Goi d la duong thang diqua A(3;20) va c6 hé sd goc

m. Gia trj cia m dé duong thdng d cit (C) tai 3 diém phan biét.
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Luyén tap 6.4. Cho ham s y = x* —3mx” +2m. C6 bao nhiéu gia tri ciia tham s6 thyc m dé do thi ham s cat

truc hoanh tai ba diém phan biét c6 hoanh do lap thanh cap s6 cong?

I1. HAM SO PHAN THUC y =P 2 0.ad—bc #0)
cx+d
Dang 1: Khao sat sy bién thién va vé do thj ham s§
1. Tdp xac dinh: D=R\ {_Q}
C

2. Su bién thién
Gi6i han tai vo cuc, gi6i han v cuc va cac dudng tiém can

lim y= lim y=..Dodé tiém can ding cta do thila duong thang x = g
' - C

SCe

limy :i; lim y =2 Dods tiém can ngang cta do thij la dudng thang y =2
c c

X—>+00 C xo—»
Pao ham y' = ad—bcz :
(cx+d)
e NEu ad-bc<0 thiy' = ad—bcz <O,Vx¢_9 )
(cx+d) c

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;—gj : (—g;-i-OOJ :
c

Ham s6 khong ¢ cuc tri

e Néu ad-bc>0 thiy'= ad—bcz >0,VX #——
(cx+d) c
A s ea X d d
Ham s6 dong bién trén cac khoang | — ;—E , —E;+oo .
Ham s6 khong cd cyc tri
Bang bién thién:
d d
T | —o0 c 400 T | —o0 c 400
f/(z) + f'(z) -
+00 @ a +o0
c c \
f(z) a f(z) a
— —00 —00 ;
C g
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3. Do thj ham s6

Do thi ham phan thirc chi c6 2 dang sau:

4

[y 1

Do thi ham s6 nhan giao diém hai dudng tiém cin lam tam déi xing
X—2

Vi du 1. Khao sét su bién thién va vé do thj ham sé: y = o
X+

—2X+1

Luyén tap 1.1. Khdo sat sy bién thién va vé do thi ham s6:y = -
X+
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2X+1

Luyén tap 1.2. Khao sat su bién thién va vé do thj cia ham s6 sau:y = =
X+

A . i A s aA il e s A, +3
Luyén tap 1.3. Khdo sat su bién thién va vé do thi clia cdc ham s6 sau:y = >1<—
—X

Dang 2: Mot so bai toan lién quan dén khao sat ham sd y = ax+2 (c #0;ad—bc = 0)
CX +

ax+b
cx+d

Vidy 1: Budng cong & hinh bén la do thi cia ham s6 y = vOi a,b,c,d la cac sé thuc.

Viét phuong trinh tiém can dimg, tiém can ngang va toa do tam déi x(mg cta do thi?

VA

=Y

Q//
(%
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Luyén tap 1.1. Choham s6 y = 5 c6 do thi nhu hinh vé. Tinh T=a+b?

CHUONG 1

A N A o A L L 2X—1
Luyén tap 1.2. Tim toa do tam doi ximg ctia do thi ham s6 y = X T
X+
Vi du 2. Tim toa do giao diém cta (C):y = 2X_11 va (d):y=—x+1.
X+

A a A . N > A . 4 Iy \ 2
Luyén tap 2.1. Tim giao diém ctia dé thi (C):y = —X1 va duong thang A:y =x+1.
X+

Luyén tap 2.2. Vay toa do giao diém la (1;2) .Goi M|N 1a cdc giao diém cla hai dé thj ham s6 y=x-2 va

x4
X+2
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x=17

Luyén tap 2.3. Biét duong thang y =x+1 ct dd thi (C) cliahams6 y = tai 2 diém phan biét, goi A la

2X—5
giao diém thudc nhanh bén phai dusng tiém can ding cla (C), ki hiéu (x,;y, ) 1a toa d6 cta diém

A Tim x, +y, ?

Luyén tap 2.4. Goi A, B la cac giao diém cta do thi ham s6 y = 2X +11 va dudng thang y = —x—1. Tinh AB.
X +
Viduy 3. Xac dinh m dé duong thang y =mx—1 cat do thi ham s6 y =§;X tai hai diém phan biét.
+X

2X+1
X+2

Luy@n tap 3.1. Biét rang duong thang d:y = —x+m luon cit dusng cong (C):y = tai hai diém phan biét

A, B. DO dai doan AB dat gia tri nhd nhat bang bao nhiéu?

4x —m’

X—1

Luyén tap 3.2. Goi S la tap cac gia tri cia tham s6 m dé duong thang d:y =x+1 cit dd thihamso y =

tai dang mot diém. Tim tich cac phan trcda S.
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74 ~ A . Iy ~ 2 7 oA R ’ A ~
Vidu 4. Trén do thiham s6 y = X~ ¢6 bao nhiéu diém c6 toa do nguyén?

X+4

A va . g b 4 A A s ps o x 2 .
Luyén tap 4.1. Tim toa do diem M cd hoanh d6 ducng thudc do thi (C) ctia ham so y :% sao cho khoang

cach tur M dén hai duong tiém can ciia dé thi (C) dat gid tri nho nhat.

Luyén tap 4.2. Cho ham s6 y =X—_1 c6 do thi la (C). Viét phuong trinh ti€p tuyén ciia (C) tai giao diém cta
X+

do thj vdi truc tung.

Luyén tap 4.3. Hoi co bao nhiéu cap s6 nguyén duong (a;b) dé ham so y = qx E c6 do thj trén (T,+00) nhu
X_

hinh vé du¢i day?

X
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I1LLHAM PHAN THUC HOU Ti: y = X PX*C 0 Lo p 0
px+q
Dang 1: Khao sat su bién thién va vé do thj ham s
1. T@p xac dinh: D=R\ {—ﬂ}
p
2. Su bién thién:
Gi6i han tai vo cuc, gi6i han vo cuc va cac duong tiém can

Taco: y=mx+n+ .
PX+(q

lim y=oo; lim y=o0.Dodo tiém can dung cta do thila duong thang x = ——

) )

X'LTw(y‘(m“”)):JLTprq =0; XIi)rpm(y—(mx+n)):Xl_i)njprJrq =0.
Do do tiém can xién ca do thila duong thang y =mx+n.
Pao ham y' = apx’ +2aqgx +bgq—pc
. : :
(px+0)
Cho y' =0 < apx® +2agx +bq—pc =0.
Bang bién thién:
_4 4
T |—c0 1 D T2  —400 Z | —o0 r1 p T2 400
f@)| + -] - o+ fl@) - o0 + || -
+00 +00
f(x) /\ \/ f(=) \ / / \
CT

K&t luan don diéu, cuc trj

3. Db thj ham s6

~ Tim toa d¢ giao diém cta do thi voi cac truc toa do.

— Tim thém mot vai diém khac

- PO thi ham s8 nhan giao diém hai duong tiém lam tam ddi ximg
X2 +2X+2

Vi du 1. Khao sat va vé do thi ctia ham sg y = 1
X+
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Luy@n tap 4. Khao sat va vé do thj ctia ham s6 y = —x +1 +L2.
X j—
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Dang 2: M0t s6 bai toan lién quan dén khao sat ham sé y =

CHUONG 1

Vidu 1. Cho ham s8 y =f(x) co dé thi nhu hinh vé bén. S nghiém thuc cta phuong trinh 3£ (x)+4 =0 la:

7
z

AN @ s o e N =

ZT\!

v

| 7
2
! 7
| 7
2
' 7
| ’
| /

’
’
z
’
s

|

2 3 4 5 X

Luyén tap 1. Cho ham s6 y= f(x) ¢6 d6 thi nhu hinh v& sau. Hoi véi gia tri thuc nao ctia m thi duong thang

y =2m cat d6 thi ham s6 d4 cho tai hai diém phan biét.

Vi du 2. Buong thang y =2x—1 c6 bao nhiéu diém chung véi d6 thi ham s6 y =

: LT
Luyén tap 2. Cho haiham s6 y =x*-2x va y _ 22X 7x+6

da cho bang?

Trang 99
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X% —3x

Viduy 3. Tim mdé duong thang d:y=-x+m cat do thi ham s6 y = tai hai diém phan biét?

2
A A , oA .7 . ~ 5 ~ ~ A . N ~ - _2 < by .
Luyén tap 3. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé do thi ham s6 y - XML 4 truc hoanh tai

2 diém phan biét?

] Y 3 . i 2X43X+10
Vidu 4. S6 diéem co toa do nguyén thudc do thi ham s6 y =% la?
X+
A ia c o XHBXH3 , e , R R
Luyén tap 4. Cho ham s6 y =1 6 do thi (C) C6 bao nhiéu diem trén truc tung, co toa do nguyén
X+

thoa man x* +y* <144, ma tir do vé dugc it nhat mot tiép tuyén téi (C)?
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IV.DO TH] HAM SO CHUA DAU GIA TRI TUYET BOI

Vidu1: Chohams6 y = f(x) xac dinh, lién tuc trén doan [—2;2] va c6 do thi la dudng cong trong hinh vé bén
dui. Cc gia tri ciia tham s6 m dé phuong trinh ‘f(x)‘ =m c6 6 nghiém thuc phan biét 1a

ax+b

cox+d

tham s6 m dé phuong trinh |f(x){=m c6 nhiéu nghiém thuc nhat.
p 8 8

c6 do thi la dusng cong nhu hinh bén. Tim tat ca cac gia tri thuc cta

Luyén tap 1.1. Cho ham s@ f(x) =

2
——/
T e
ol 1| /2 =

Luyén tap 1.2. Cho ham s6 y =f(x) co dd thi trong hinh vé bén. Tim tat ca cac gia tri cia m dé phuong trinh

‘f(x)‘ =m c6 ding hai nghiém phan biét.

=Y

Luyén tap 1.3. Cho ham s6 bac ba y =f(x) co dd thi nhu hinh vé bén. Tim

tham s6 m dé ham s6 y = ‘f(x)+m‘ c6 ba diém cuc tri?

V] €
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| B. BE ON TAP UG BAI

Phan 1: Ciu trac nghiém nhiéu lya chon:

Cau 1: Buong cong trong hinh vé bén la do thi ctia mot trong bon ham s6 dugc liét ké 6 bon phuong an dudi
day. Hoi do la ham s6 nao?

A y=3x"+2x+1. B.y=x"-3x"+1. C.y=—%x3+x2+1. D.y=x"+3x"+1.

Cau 2: Buong cong 6 hinh bén la do thi ciia ham s6 nao duti day?

Yy

A y=—x+2x+1. B.y=X—_1. C.y=X—+1. D.y=x’—x>+1.
X+1 X=1
Cau 3: buong cong trong hinh vé bén la do thj cia mot trong bén ham s6 dugc liét ké & bon phuong an dudi

day. Héi do 1a ham s6 nao?

27

A y=—o. B.y=x—1+i. C.y=—1x3+x2+1. D.y=x+1+i.
X+1 X+1 3 x—1

3
. A e o X . A s
Cau 4: Tam doi ximg cua do thi ham so y = ?-ﬁ- 3x*—4cHtoaddla

A. (3,32). B. (0;-4). C. (-3;14). D. (-6,32).

s AL a L o X . Al
Cau 5: Tam d6i xung ctia do thi ham sé y = co toa dd la

X+1
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A (-1-2). B. (-11). C. (-1,2). D. (2,-1).

2
~ ~ N , 5 A . N ~ _4 7 P
Cau 6: Tam doi ximg ctia do thi ham s y = X—X;Sco toa do la
A. (-20). B. (22). C. (2,0). D. (-2-2).
Cau 7: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

T -0 -2 3 + 00
/

LN

S6 nghiém cua phuong trinh f(x)-2=0 la

+ 00

A1 B. 2 C.3 D. 4
. e X=Xx=3 .
Cau 8: Toa do giao diém cua do thi ham s6 y = TR vGi truc tung la
X+
A. (-2,0). B. (0;2). C. (0;-3). D. (0,-2).

Cau 9: Cho d6 thi ham s6 y = x> —3x+21a (C). Phuong trinh ti€p tuy&n ctia do thi (C)tai M(-2,0) la

A y=9x+18. B.y=9x-22. C.y=9x-18. D.y=-9x-18.
R . ax+b ... . . o , e e g ,
Cau 10: Cho ham s6 y = co do thi nhu hinh bén dudi, v6i a, b, ceZ. Tinh gia tri cta biéu thic
X+C
T=a+2b+3c?
A. T=-8. B.T=2. C.T=6. D. T=0.

Cau 11: Tim s giao diém cta do thi ham s6 y = x+i1 va duong thang y = 2x..
X_
A 2. B.O. C. 1. D. 3.

Cau 12: Cho ham s6 y = ax® +bx* + cx+d cd do thi nhu hinh bén. Trong cac ménh dé sau ménh dé nao dung?

v
A. ab<0,bc >0,cd<0. B. ab<0,bc<0,cd>0. /\ / o

C. ab>0,bc>0,cd<0. D. ab>0,bc>0,cd>0. \/ '
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Phan 2: C4u trac nghiém ding sai
Cau13: Chohamsé y=—x’+3x+1. Cac ménh dé sau day dung hay sai?
a) Tap xac dinh ciahams6la D=RR. .
b) Pao ham ctia ham s6 lay’ = —3x* +3x.. '
) y' >0 khi xe(—1;1) va y' <0khi xe(—oo;—1)u(1;+oo), /4 T o/w :

d)Ham s& da cho co do thi nhu Hinh bén. oo

Cau14: Chohamso y= 2X _11. Cac ménh dé sau day dang hay sai? -’J .
X+
a) Tap xac dinh cia ham s6 1a D =R\ {-1}. 1 /—

»

b) Pao ham ctia ham s lay’ = ~.
(x+1)

¢) Tiém can ngang cta do thi la duong thang x =—1.
d)Ham s6 da cho co do thi nhu Hinh bén.

. o X EAXE2 - . Y
Cau15: Chohamsd y= % Cac ménh dé sau day dung hay sai? 1
X+
a) y:x—Z—L.
X+2 -/ o
b) Tiém can ding cta do thi ham s6 la duong thang x =2 L /O x
¢) Tiém can ngang cta do thi la duong thang y = x +2
d)Ham s6 da cho co do thi nhu Hinh 1
A s AX+b o bk i
Cau 16: Choham s6 y = ¢6 do thi nhu hinh bén dudi, véi a, b,
X+C
cel. i
Cac ménh dé sau day dang hay sai?
a) D6 thi ham s co tiém can dimg la duong thang x =1.
0 X

b) Gid tri c=1. T
¢) Tam doi xing caa do thi la 1(1;,0)

d) Gia trj ctia biéu thic T=a+2b+3c bang 0

Phan 3: C4u trac nghiém tra 16i ngan:
2x—1
X+2

Cau 17: Chohamsg y = c6 do thi (C). Tam d6i ximg ctia do thila I(a;b). Gia tri a+b bing bao nhiéu?
Cau 18: budng thang y = 4x —2 va do thi ham s6 y = x* —2x” +3x c0 tdt ca bao nhiéu giao diém?

va dudng thang y = —x—1. Tinh AB..

Cau 19: Goi A, B la cic giao diém ctia do thi ham s§ y = 2 +11
X+

2X+1
X+2

Po dai doan AB dat gia tri nho nhat bang bao nhiéu? (Lam tron két qua dén mot chir s6 thap phan)
Trang 104 TRAN BA SAO
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CHUONG 1

5 L =TX+6 L
Cau 21: Cho hai hams6 y=x*-2x va y == Tong tung do cac giao diem cua hai do thi ham s6 da

cho bang?
Cau 22: Pudng thang (d):y =12x+m(m < 0) la tiép tuyén ctia dudng cong (C):y =x* +2. Khi do dusng thang
(d) cdt truc hoanh va tryc tung tai hai diém A, B. Tinh dién tich AOAB.

2X+1

X+1
A, B sao cho AOAB vuong tai O.

Cau 22: Choham s y =

(C) vaduongthang d, :y =x+m. Tim m dé (C) cdt d tai hai diém phan biét
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| C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Budng cong & hinh bén dudi la do thi ciia mét trong bén ham s6 dudi day. Ham s6 d6 la ham s6 nao?
Y

[\
2%% +1
:X+ Dy:x_—i_‘I

A y=—x"+3x"+1. B.y=x>-3x*+3. C.y :
X+1 X

Cau 2: Hinh vé sau day la do thi ctia mot trong bon ham s6 cho 6 cac dap an A,B,C,D. Hoi d6 la ham s6 nao?

Y

2

1

-2/ -1 0 1
A y=x>+2x+1. B.y=x>-2x*+1. C.y=x"—2x+1. D. y=—-x"+2x+1.
Cau 3: Hinh vé bén dudi 1a do thi ctia ham sé nao
|
/—/"’/ S NS MR, A N D

THE

A.y=X—_1. B.y=2x+1. C.y=2x_3. D.y=2x+5.
X+1 X+1 X+1 X+1

Cau 4: buong cong trong hinh la do thj ctia ham s6 nao duti day?

[\~

D. y=x"-3x".
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Cau 5: Buong cong trong hinh la do thj ctia ham s6 nao duti day?

CHUONG 1

/
,w/
/_// 24
5 /WL/T/—I-:
1¢/ .
i
_é__
/
lal
X—1 —2X+1 —=3x* 4+ 2x—1 .
Ay=—m:. Ly = . Cy=—— D.y=x"-3x".
Y X+1 Y 2X+2 Y X=1 Y
. . . ax’+bx+c ea L s
Cau 6: Cho ham s6 y = ———— (a,e#0)co do thi nhu hinh v& bén
ex +
Toa do tam dai x(mg ctia do thi la
A (22). B. (13). C. (27 D. (-2,-2).
Cau 7: Cho ham s6 y = f(x) c6 do thj nhu hinh vé bén
v
\
]. ! \-____
HEXJ] T
l
D. (-2-2).

Toa do tam dai x(mg cta do thi la
B. (13).

A (22).

C. (10).

Cau 8: Bang bién thién sau day la ctia mot trong 4 ham s6 dugc liét ké dudi day. Hoi do la ham s6 nao?
+00

—00

A y=x+3x"-1.

C.y=—x"+3x"-1.
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B.y=x"-3x"-1.
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Cau 9: o thiham s6 y = x*> —3x +2 la hinh nao trong 4 hinh du6i day?

¥

1

o\ 1
. >
\/ y

b

Y <

A. Hinh 1. B. Hinh 2. C. Hinh 3.

Cau 10: Cho ham s6 y = f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén

T S

o v
Phuong trinh truc d6i xtng ctia do thi la
A x=1. B.y=1. C.y=x.

Cau 11: Budng cong trong hinh vé bén la do thj ctia ham s6 nao duti day?

v

X 43x-2 XA+ X 4X+3

=27 C.y=
y y 1

A. . . .
y X+1 X+1

Cau 12: Buong cong trong hinh bén dudi la do thi cia mot ham s6 trong
bon ham s6 dugc liét ké & bon phuong an A, B, C, D dudi day. Hoi ham
s0 d6 la ham s6 nao?

A y=x>=3x+1. B.y=—x"+3x* +1.

C.y=x>=3x"+3x+1. D.y=-x"-3x*-1.
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D. Hinh 4.

D. y=-x.

D.y=x>-3x-1.

yA

A

¥
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C4u 13: Tim d6 thi clia ham s8 y :1;); trong cac do thi ham s8 du6i day:
+

Cau 14: Cho ham s6 y = ax’ +bx’ +cx+d(a = 0) c6 do thi nhur hinh vé dui day. Chon khéng dinh ding vé dau
claa,b,c,d?

}!

A.a>0,b>0,d>0,c>0. B.a>0,c>0>b, d<0.
C.a>0,b>0,c>0,d>0. D.a>0,b<0,c<0,d>0.
Cau 15: Cho ham s y = ax® +bx* + cx+d c6 do thi nhu hinh vé bén. Ménh dé nao dudi day dung?

! LY

I‘n 0/ iﬁ |
T
A "1
A.a<0,b>0¢>0 d<0. B.a<0,b<0, ¢c>0,d<0.
C.a>0,b<0,¢c<0,d>0.

D.a<0,b>0,¢c<0,d<0.
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Cau 16: Ham s6 y = ax® +bx* +cx+d cd do thi nhu hinh vé bén dudi:

42

A\

/10 i X
Khang dinh nao la dung?
A.a<0,b<0,c<0, d<0. B.a>0,b>0,c>0, d<0.
C.a>0,b>0,c<0,d>0.

D.a>0,b<0,c<0,d>0.
Cau 17: Cho ham s6 y:ax+b

cx+d

c6 do thi nhu sau.

|\

Ménh dé nao sau day dung?
A.ac>0; bd>0. B.ab<0; cd<O. C.bc>0; ad<0.

D. ad>0; bd<0.
R . . (a—1)x+b
Cau18: Chohamsb y = +—+——

,d<0 6 do thi nhu hinh trén. Khang dinh nao du¢i day la ding?
(c=1)x+d

A.a>1b>0,c<1.

=

B.a>1b<0,c>1. C.a<1b>0,c<1. D.a>1b>0,c>1.

ax+b

Cau 19: Budng cong ¢ hinh bén la do thi clia ham s6 y =

; Vi a,b,c,dla cac sd thuc. Ménh dé nao dudi
X+
day dung?

NP |1 X

A y'<0,vxeR. B. y'>0,vx=#1. C.y' <0, Vx#1.
Trang 110
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Cau 20: Cho ham s6 f(x) = ax+1 (a,b,c e R) c6 bang bién thién nhu sau:
bx +c
x —00 2 —+00
7'@) ' -
+00 1
1 —00
Trong cac s6 a,b va c cd bao nhiéu s6 ducng?
A 2. B. 3. C. 1 D. 0.
Cau 21: Cho ham so f(x) bang bién thién nhu sau:
z —u -1 2 4o
F'(z) - 0 0 _

1 _N\ A \ .

S6 nghiém thuc ctia phuong trinh 2f(x)-3=0 la
A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.

Cau 22: Cho ham s6 f(x)=ax’ +bx* +cx+d(a,b,c,de R). D6 thi ctia ham s6 y =f(x) nhu hinh vé bén. S

nghiém thuc cta phuong trinh 3f(x)+4=0 la

D

A. 2. B. 0. C.1 D. 3
Cau 23: Cho ham s8 y =f(x) lién tuc trén [—2;2] va c6 dé thi nhu hinh vé bén. $6 nghiém thuc ctia phuong

trinh 3f(x)—4=0 trén doan [—2;2] la
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Cau 24: Cho ham s6 f(x) co bang bién thién nhu sau:

x —® -1 2 +m®

i
5
+
[ ]
|
=]
+

+xo

— -2

S6 nghiém thyc ctia phuong trinh 2f(x)+3=0 la

A.O. B. 1. C. 2. D. 3.
Cau 25: Tam déi xtmg ctia do thi ham s6 y = x* +6x* +2x —1c6 toa do la

A. (2,35). B. (0;-1). C. (-211). D. (-6,-13).

Cau 26: Biét rang ducng thng y =—2x+2 cat do thi ham s6 y =x* +x+2 tai diém duy nhdt; ki hiéu (x;y,)
la toa do cta diém do. Tim vy,

Ay, =4. B.y,=0. Cy,=2. D.y,=-1

0 0
Cdu 27: Biét rang duong thang y = 4x+5 cat do thi ham s6 y =x* +2x+1 tai diém duy nhat; ki higu (x,;,)
la toa do cia diém do. Tim y,.

A.y,=10. B.y,=13. Cy,=1. D.y,=12.

0

Cau 28: Cho ham s6 y =f(x) c6 do thi nhu hinh vé:

Tim s6 nghiém thyc phan biét ctia phuong trinh f(x) = 1+m’.
A. 2. B. 1. C.0. D. 3.

Cau 29: Cho ham 8 y =f(x) c6 do thi nhu sau.

/ N

Tim tat ca cac gia tri clia tham s6 m dé phuong trinh 2f(x)+3m—3=0 co 3 nghiém phan biét.
A —1<m<§. B. —E<m<1. C. —ESmSL D. —1Sm£§.
3 3 3 3
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Cau 30: T4t ca gia tri cia m sao cho phuong trinh x* —3x =2m c6 ba nghiém phan biét la
m< -1

A —-1<m<T. B. ) C.-2<mx<?2. D.m<1.
m>1

Cau 31: Tim cdc gia trj thuc ctia tham s6 m sao cho phuong trinh —x* — 3x* +2 = mc6 ba nghiém thyc phan biét?
A. me(-21). B.me[-2.2]. C.me(-22). Dmed.

Cau 32: T4t ca cac gia trj thuc cta tham s6 m dé phuong trinh x* —12x+m—2=0 cd ba nghiém thuc phan biét.
A -14<m<18. B. -4<m<4. C. -16<m<16. D. -18<m<14.

Cau 33: Cho ham s6 y = f(x) xac dinh va lién tuc trén cac khoang (—o0;0), (0;+00) va o bang bién thién nhu

Sau:
X |- -2 0 2 400
» + 0 + + 0 —
+a 0
—4 —m -7

Tim tdt ca cac gia tri thuc cia m dé duong thang y =m cit do thi ham s y = f(x) tai 3 diém phan

biét.
A -4<m<0. B. -4<m<0. C. -7<m<0. D. -4<m<0.
Cdu 34: Cho ham s0 y = 2X +33 c6 do thi (C) va duong thang d:y =2x—3. Butng thang d cdt dd thi (C) tai
X +

hai diém A va B. Tim toa do trung diém | ctia doan thang AB.

Al —l;—ﬂ . B. I —l;—Z ) C. 1 —l;—E . D. | —l;—E )
4 4 4 2 44 8 4

Cau 35: Hams6 y = ‘x3 - 3X +2‘ c6 do thi nao duti day:

A. e B.

C. D. r
Cau 36: Cho ham s0 y = x* —6x” +9x c6 do thi nhu Hinh 1. Khi d6 d6 thj Hinh 2 la cda ham s6 nao duéi day?
¥ v A
7 N/
I : l
I 1 |
I 1 1
I 1 |
B 7 SN I
Hinh 1 Hinh 2
A. y=x3—6x2+9x‘. B.y=|x|3—6x2+9|x|.
3 2 3 2
C.y=—x"+6x"-9x. D. y:|x| +6|x| +9|x|.
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ON TAP CHUONG |

| PHAN 1: CAU TRAC NGHIEM NHIEU LUA CHON

Cau 1: Cho ham s8 y =f(x) co dao ham trén khoang (a;b) . Phat biéu nao duti day la dang?
A. Néu f'(x) >0 voi moi x thudc (a;b) thi ham s6 y =f(x) dong bién trén (a;b).
B. Néu f'(x) >0 véi moi x thudc (a;b) thi ham s6 y =f(x) dong bién trén (a;b).
C. Ham s8 y =f(x) dong bién trén (a;b) khiva chikhi f'(x)>0 véi moi x thudc (a;b).
D. Ham s y = f(x) dong bién trén (a;b) khi va chikhi f'(x) >0 véi moi x thudc (a;b).

Cau 2: Ham s6 nao sau day nghich bién trén R ?

A y=—x+3x"-9x. B.y=—x"+x+1. C.y:X—_;. D.y=2x"+3x+2.
X_
Cau 3: Cho ham s6 y =f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
|00 1 2 +00
F(x) % 0 - 0+
" /3\ /+OO
Zo0o —92

Ham so da cho dat cuc dai tai
A x=-2. B. x=3. C.x=1. D. x=2.
Cau 4: Cho ham 58 y =f(x) co d6 thi ham s6 nhu hinh vé sau:

Yy
6

Gid tri nho nhat ciia ham s trén doan [0;4] 1a

A. -3. B. 2. C. 1. D. -2.
2 f—
CAu 5: Tiém can xién cta do thi ham s6 y=M la
X+2
Ay=-2. B.y=1. C.y=x+2. D.y=x.

Cau 6: Cho ham sG y = —x* +3x* —3x +2. Khang dinh nao sau day la khang dinh dung?
A. Ham s0 luon nghich bién trén R .
B. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;1) va (1+00).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;1) va nghich bién trén khoang (1;+).

D. Ham s6 ludn dong bién trén R .
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Cau 7: Cho ham s6 y =f(x) cotap xacdinhla R va lim f(x)=—o0, lim f(x)=-1.
SG tiém can ngang ctia do thi ham s6 y =f(x) la
A 2. B. 0. C 1. D. 3.

3
Cau 8: Hdi hams6 y = X?—sz +5x —2 nghich bién trén khoang nao?

A. (5;+0). B. (23). C. (—o31). D. (1;5).

2 —Ux

Ciu 9: Chohamsg y = X—;] Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao dung?
X —

A. Ham s0 dat cyc tiéu taix = 3, gid trj cyc tiéu la y = 2.
B. Ham s dat cuc tiéu taix = 5, gia tri cuc tiéu lay =6.

C. Ham s@ dat cyc tiéu tai x =3, gia tri cuc tiéu la y =6.
D. Ham s6 dat cyc tiéu tai x =5, gid tri cuc tiéu la y=2..

C4u 10: Biét do thi ham s8 y = x* —3x +1 ¢6 hai diém cuc tri A,B . Khi d6 phuong trinh ducng

thang AB la:
A y=x-2. B.y=2x-1. C.y=-2x+1 D.y=—x+2.
N V) G GE . S s .
Cau 11: Tiém can xién ctia do thi ham s6 y = ————— la dudng thang c6 phuong trinh
X p—
A y=x-2. B.y=2x-1. C. y=2x+3. D.y=-x+2.
< , A C o e L XPHBXH3
Cau 12: Goi M,n lan lugt la gid tri cuc dai, gid tri cuc tiéu ctia ham s6 y :—2 . Khi do gia tri ctia bieu
X+

thiic M* —2n bang:
A. 8. B.7. C. 9. D. 6.
Cau 13: Puong cong trong hinh bén la do thi ctia mot trong bén ham s6 dugc liét ké & bén phuong an A, B, C, D

dudi day. Héi ham s6 dé la ham s6 nao?

= 0 v

2X+5 2X+1

A y= : B.y=x>+3x"+1. C.y= : D.y=x"-x*+1.

Y X+1 Y Y X+1 Y
Cau 14: Ham s6 nao sau day dong bién trén R ?

2X—1

A y= X 7 B.y=x>+2x. C.y=2x*+1. D.y=2x"+x*.
X+
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Cau 15: Cho ham s6 y =f(x) . Ham s6 y =f'(x) c6 do thi nhu hinh vé:

Khang dinh nao sau day la khang dinh dung?
A. Ham s6 y =f(x) dat cyc dai tai x=1.
B. DO thi ham s6 y = f(x) c6 mot diém cuc tiéu.

C. Ham s6 y =f(x) dong bién trén (—oo;1) .

D. D6 thi ham s6 y =f(x) c6 hai diém cuc tri.
Cau 16: Cho ham s8 y :X—Jr:. Khang dinh nao sau day la khang dinh dang?
X_

A. Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo;1) va (T;+0).
B. Ham s nghich bién trén R.

C. Ham s8 dong bién trén R.

D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;1) va (T+o0).

Cau 17: Cho ham s y =f(x) cd do thi nhu hinh vé:

2 4 6
Ham so y =f(x) cé may cyc tri?
A 4, B. 1. C. 3. D. 2.
Cau 18: D0 thi ham s8 nao sau day khong cé tiém can dung?
1 X—3 1 3x—1
Ay=——m—. B.y= . Cy=—D.y= .
y X2 +2x+1 AR Y=y x> =1
x> —2x . ki
Cau19: Chohamso y= 1 Cac ménh dé sau day dung hay sai?
X_ 1 x=1
X* —2x 1 y=x-1
a) y= =X—T—-———,VXe(—0;1)U(T+0).
)y X =1 X—=1 ( ) ( )

b) Tiém can xién ctia do thila y =x-1.

\ 48

c) Ham s6 dong bién trén cac khoang(—o0;1),(T+0).

d)Ham s6 da cho co do thi nhu hinh bén.
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Cau 20: Tim phuong trinh tdt ca cac tiém can ctia do thi ham s6: y = 3X _21 .
X_
. . . 1 .
A x=-2vay=3. B.x=3vay=2. C.x:2vay:—5. D.x=2vay=3.
. e e a a X=x+1 . \ \
Cau 21: Gia tri nho nhat ctia ham s6 f(x) =— ;e khoang (1;+0) 1a:
X_
A. miny = -1 B. miny =3 C. miny=5 D miny—_—7
) (1;+oo) ’ ’ (1;+oo) ’ ’ (1;+oo) ’ ’ (2;+oo) 3 ’

Cau 22: Mot vat chuyén dong theo quy ludt S= —%t3 +9t%, v6i t la khoang thei gian tinh tir luc vat bat dau

chuyén dong va s la quang dusng vat di dugc trong thoi gian dé. Hoi trong khoang thai gian 10 gidy,
ké tur ldc bat dau chuyén dong, van tac I6n nhat caa vat dat duge bang

A. 400. B. 216. C. 30. D. 54.
Cau 23: Gia tri nho nhat ctia ham s6 f(x) =x"—12x* =1 trén doan [O; 9} bang
A. —36 . B. —1. C. —37. D. —28.

Cau 24: Ham s6 y = sinx +1 dat gia tri I6n nhat trén doan [—g,g} bang;
A 2. B.g. C.o0. D. 1.

Cau 25: Gia tri I6n nht cia ham s6 f(x) = x.e ™ trén doan | 0;1] bang

A. nﬂoﬂj(y:l B. maxf(x)=—. C. maxf(x)=0. D. maxf(x)=—.

Céu 26: Goi M la gid tri I6n nhat va m la gia tri nho nhat ctia ham 6 f(x) = x* ~In(1-2x) trén doan [-2,0]. Khi

dé M+m bang
A. E—In10 ) B. E—In7 ) C. z—InE 2—8 D. E—In102.
4 4 4227 4

Cau 27: Trong s6 cac hinh chir nhat co cung chu vi 16 cm, hinh chir nhat c6 dién tich 16n nhat bang:
A. 64 cm?. B. 4 cm2. C. 16 cm? D. 8 cm?.

C4u 28: Sau khi phat hién mot bénh dich, cac chuyén gia y t& uc tinh s8 ngudi nhiém bénh ké tur ngay xudt hién
bénh nhan dau tién dén ngay thirt la f(t) =45t —t*,t=0,1,2,...,25. Néu coi f(t) la ham s xac dinh
trén doan [0;25] thi dao ham f(t) dugc xem la téc do truyén bénh (ngudi/ngay) tai thai diém t. Xac
dinh ngay ma téc do truyén bénh la I6n nhat?

A. Ngay th(r19. B. Ngay thar5. C. Ngay thir16. D. Ngay thr15.

Cau 29: Ham s6 nao du¢i day khong co cuc tri?

2x—1
A.y = x|. B. y=x". C.y=—X+X. D.y= .
y = x| y y Y="1
C4u 30: Gia trj cyc tiéu ctia ham s y = x’Inx la
A.l. B. —l. C. —i. D. —.
e e 2e 2e
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Cau 31: Cho ham s6 bac ba y =f(x) c6 do thi nhu hinh sau

Ay

— o

/ @] 2 @

Ham s8 y =f(x) nghich bién trén khoang nao duoi day?

A. (0;2). B. (—o0;-1). C. (2;4). D. (-1;2).
R R Noia A4 A S aA s VX+4-2
Cau 32: Tong so tiém can dimg va tiém can ngang cta do thj ham s6 y = ——— la
X*+X

Al B. 4. C.2 D. 3.
Cau 33: Gid tri I6n nhat ctia ham s6 y = (x—2)* -e* trén doan [1; 3] la

A.0. B. €. C.e". D.e.
Cau 34: Cho ham s6 y =f(x) thod man: lim f(x)=1; lim f(x) =1, lim f(x)=2 va lim f(x)=2.

x—2" x—2" X—>—0 X—>+00

Khang dinh nao sau day la dung?
A. Budng thang x =2 1a tiém can ding ctia do thj ham sé.
B. Budng thdng y =2 la tiém can ngang ctia do thj ham sé.
C. buong thang y =1 la tiém can ngang ctia do thj ham s8.

D. buong thdng x =2 la tiém can ngang cta do thj ham s6.

2
Cau 35: Buong thdng y = ax +b la tiém can xién ctia do thi ham sg y = X—X21 Khi do 2a+b bang

A 2. B. 2. C.0. D. 4.
. X* 42X +2
Cau 36: Tiém can xién ctia do thi ham so y == la
_X_
A y=-1. B.y=—x+1. C.y=—x-1. D.y=x.
Cau 37: Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén R\ {{;3}, lién tuc trén mbi khoang xac dinh va c6 bang bién thién
nhu sau:
X x 1 2 3 o
f(x) 0

f(x) 1\1 7\5/.-/. 4/,1

Khang dinh nao sau day la sai?
A. Buong thdng y =1 la tiém can ngang cta do thi ham sg da cho.
B. Budng thdng y = —1 la tiém can ngang cta do thi ham sg da cho.
C. buong thang x = 3 la tiém can dung ctia do thi ham s6 da cho.
D. buong thdng x =1 la tiém can dimg cta do thi ham s6 da cho.
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Cau 38: Do thi nao sau day cé hinh dang nhu hinh vé bén.

—X—-2 B.y:_x_1 C.y:_XH D.y:_x+2

A y= . . .
X—1 X—1 X+1 x—1

Cau 39: Cho hams6 y = f(x) xac dinh, lién tuc trén doan [—2;2] va c6 db thj la dudng cong trong hinh vé bén.

Ham s6 f(x) dat cyc dai tai diém nao dudi day ?

2

+ T 1
| [
[T
|
A x=-2. B. x=-1. C. x=1. D. x=2
Cau 40: B thj trong Hinh 1.38 la do thj ctia ham s6:
:\/j\
A
///
1 2X+1 ‘- :
Ayox—— B y= X+ C oy XX+ Dy X Ex+T
X+1 X+1 X+1 X+1

Cau 41: Cho ham s6 y =f(x) c6 dao ham f'(x)=x* —3x+2,¥x e R . 6 diém cuc tri cia ham s6 da cho la
A1 B. 4. C. 3. D. 2.

Cau 42: Choham s6 y =f(x) co dao ham f'(x) =(2-x)(x—3),¥x e R . Ham 58 da cho nghich bién trén khoang
nao dud¢i day?

A (23). 3 G;mj. . (=02). D. (2:6).
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ax—1

Cau 43: Xac dinh a,b,cdé hams0 y =
bx +c

c6 do thi nhu hinh vé bén. Chon dap an dung?

¥ A

________________________________

A.a=2b=2c=-1. B.a=2b=1c=1. C.a=2b=-1c=1. D.a=2b=1c=-1.

Cau 44: Mot manh vugn hinh chir nhat cé dién tich 961m?, ngusi ta mudn md rong thém 4 phan dat sao cho
tao thanh hinh tron ngoai ti€p manh vudn. Biét tam hinh tron tring véi tam cia hinh chir nhat . Tim
dién tich nho nhdt S_ cta 4 phan ddt mé rong.

A. S . =480,51—961(m’). B. S, =19221n—961(m’).
C. S =1892n—961(m?). D. S =961x—961(m?).

| PHAN 2: CAU TRAC NGHIEM TRA LOI NGAN

Cau 45: Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trong khoang (a;b) va c6 dé thi nhu hinh bén dudi.
Cac ménh dé sau ddng hay sai ? A
a) f(x)=0,vxe(ab)

b) f'(x,)>0. E
c)Ham s6 dong bién trén khoang (x,;x, ) |
d)Trén khodng (a;b) ham s6 cé hai cuc tri. / |
a )é1 X2 X3 b >x
Cau 46: Cho ham s8 y =f(x) c6 do thi nhu hinh vé bén. 4y
3

Cac ménh dé sau ddng hay sai ? \/

a)Ham s6 dong bién trén khoang (-1,0).

b)Po thi ham s6 cat truc tung tai diém (0;3)

X

c) bao ham f'(x) >0, VXE(3;+OO)_ = g

d)Gid tri cuc dai cia ham sé la y, =-3. -
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Cau 47: Cho ham s6 f(x). Ham s8 y =f'(x) c6 db thi nhu hinh vé bén.
Cac ménh dé sau dang hay sai?
a) Ham s6 f(x) c6 hai diém cyc tri.

b). Ham s6 f(x) dat cuc tiéu tai x =—1.

CHUONG 1

c) Ham s6 f(x) dat cuc dai tai x=1.

d. Ham s6 f(x) dong bién trén (~1+0).

Cau 48: Chohamsd y = f(x) xac dinh va lién tuc trén doan [—3;3] va c6 do thi la duong cong 6 hinh vé bén.

Ménh dé nao duGi day dung trén doan [—3;3] .
Cac ménh dé sau ddng hay sai?
a)Ham s8 y =f(x) nghich bién trén khoang (2,3).
b)biém cuc dai ctia do thila (2;4).

c)Gia trj nho nhat ctia ham s6 trén (-3;2) bing —1.

' ¥

d) Khong ton tai gia tri 16n nhat ctia ham s6 trén (0;3).

Cau 49: Cho ham s8 y =f(x) c6 dd thila dudng cong (C) vacac lim f(x)=3 va lim

x—(-2)
ménh dé sau dang hay sai?
a)buong thng x = -2 la tiém can dimg caa (C).
b)Buong thang y =3 1a tiém can ngang cia (C).
c)butng thing y = —x+2 Ia tiém can xién ctia (C).
d) Budng thdng y =x—2 la tiém can xién cta (C).
A e X=OXHS g , :
C4u 50: Cho ham s8 y == - © dd thi (C). Cac ménh dé sau ding hay sai?
X_

a) Tap xac dinh cia ham s6 1a D=R\ {2}

c)BA thi (C) nhan x =-2 lam tiém can dimg.

¢) Budng thang y = 2 khong phai la tiém can ngang ctia do thi.
d) 6 thi ham s6 nhan dudng thang y = x+2 lam tiém can xién .

2
Cau51: Chohamso y= LX:B Cac ménh dé sau day dang hay sai?
X+

1
a)y= X+2+E,VX e(—oo;—1)u(—1;+oo) .

b) Tiém can xién ctia do thila y =x-2.

(f(x)—x+2):0. Cac

c) Tam déi xing ctia do thila 1(-1,2).

d)Ham s& da cho co do thi nhu Hinh vé. /\
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X2 —2X v A

Cau52: Chohamsod y= Cac ménh dé sau day dung hay sai?

x* —2x 1
a)y= — =X—1—E,VXE(—OO;1)U(1;+OO).

b) Tiém can xién ctia do thila y =x—1.

\ 4

c) Ham s6 dong bién trén cac khoéng(—oo;1),(1;+oo) .

d)Ham s6 da cho co do thi nhu Hinh vé.

| PHAN 3: CAU TRAC NGHIEM TRA LOI NGAN

n o e 242X +2 . "
Cau 53: Gia tri cuc dai ctia ham soy = % la bao nhiéu?
X+

3X—2

Cau 54: Tiém can dimng va ngang cta do thi ham s6 y = la x=a;y =b. Gid tri a+b bang bao nhiéu?

X +2x—1

Cau 55: Tiém can xién cta do thj ham s§ y = la y=ax+b.Gid tri a+b bang bao nhiéu?

Cau 56: Xét mot thau kinh hoi tu co tiéu cu f. Khoang cach p turvat dén thau kinh lién hé véi khoang cach g tur
anh dén thau kinh bdi hé thiic: 1+~ :%.
P q

J
1 '
1 1
1 '
=1 _—
¢ 1 q

a) Viét cong thac tinh g=g(p) nhu mot ham s6 ctia bién p e (f;+o0).

b) Tinh cac gioi han lim g(p); lim g(p) va gii thich y nghia cac két qua nay.
p—>+oo p»r*

c) Lap bang bién thién ctia ham s6 q=g(p) trén khoang (f;+).
Cau 57: Dan s ctia mdt qudc gia sau t (ndm) ké tir nam 2023 dugc udc tinh béi cong thic:

N(t) = 100e”*™ (N(t) dugc tinh bang triéu ngusi 0 <t < 50).
a) Udc tinh dan s8 ctia qudc gia nay vao cac nam 2030 va 2035 (két qua tinh bang triéu ngudi, lam tron két qua
dén chir s6 thap phan thir ba).
b) Xem N(t) Ia ham s@ cCia bién s6 t xac dinh trén doan [0 ; 50]. Xét chiéu bién thién ctia ham sd N(t) trén doan
[0 ; 501].
¢) Pao ham ctia ham s N(t) biéu thi tdc do tang dan s6 clia qudc gia do (tinh bang triéu nguoi/ndm). Vao nam
nao toc do tang dan so ctia quoc gia dé la 1,6 triéu ngudi/nam?
Cau 58: Mot dusng day dién dugc noi tir mot nha may dién ¢ A dén mot
hon ddo & C nhu Hinh 1.40. Khoang cach tir C dén B la 4km. Bg bién
chay thdng tir A dén B véi khodng cach 1a 10km. Tong chi phi lap dat 4 km
cho 1 km day dién trén bién la 50 triéu dong, con trén dat lién la 30 triéu
dong. Xac dinh vj tri diém M trén doan AB (diém ndi day tur dat lién ra

M A

Hinh 1.40

dao) dé tong chi phi lap dat la nho nhat.
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Cau 59: Mot trang sach co dang hinh chir nhat vai dién tich la 384 cm?. Sau khi dé Ié trén va Ié duGi déu la 3 cm,

dé Ié trai va I& phai déu 1a 2 cm. Phan con lai cta trang sach dugc in chir. Kich thuéce téi uu ca trang
sach 1a bao nhiéu dé phan in chir trén trang sach co dién tich l6n nhat?

Cau 60: MOt ngudi nong dan c6 15 000 000 dong dé lam mot hang rao hinh chir E doc theo mét con séng bao
quanh hai khu dat trong rau c6 dang hai hinh chr nhat bang nhau (Hinh vé). B&i v6i mat hang rao
song song véi ba song thi chi phi nguyén vat liéu 1a 60 000 dong/mét, con déi véi ba mat hang rao
song song nhau thi chi phi nguyén vat liéu la 50 000 dong/mét, mat giap voi bd song khong phai rao.

Tim dién tich I6n nhat ctia hai khu dat thu dugc sau khi lam hang rao.

Cau 61: Mot cong ty kinh doanh bat dong san cé 20 can ho cho thué. Biét rang néu cho thué méi can ho vai gia
2 trieu dong/1 thang thi tat ca cac can ho déu cd ngudi thué. Nhung cir méi lan tang gid cho thué moi
can ho thém 200 nghin dong/1 thang thi cé thém mot can hd bi bo trong. Hoi cong ty nén cho thué
m6i can ho bao nhiéu tién mot thang dé tong so tién thu dugc la 16n nhat?

Cau 62: Mot bac nong dan co ba tdm luéi thép B40, mbi tdm dai a (m) va mudn rao mdt manh vudn doc ba song
c6 dang hinh thang can ABCD nhu Hinh 36 (bo song la dudng thang CD khong phai rao). Hoi bac do

c6 thé rao dugc manh vudn cé dién tich 16n nhat la bao nhiéu mét vuong?

Cau 63: Co hai xa cung 6 mot bén bg song. Ngudi ta do dugc khodng cach tur trung tam A, B clia hai xa dé dén
b song lan lugt la AA" =500 m, BB'= 600 m va A'B'= 2 200 m (Hinh vé). Cac ki su mudn xay mot
tram cung cap nuGc sach nam bén ba song cho ngusi dan hai xa. BE tiét kiém chi phi, cac ki su can
phai chon vi tri M cdia tram cung cap nudc sach do trén doan A'B' sao cho téng khoang cach tur hai vi

tri A, B dén vj tri M la nho nhat. Hay tim gid tri nho nhat cta téng khoang cach do.

S00m
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Cau 64: Cho mot hinh try ndi tiép trong hinh ndn co chiéu cao bang 12cmva ban kinh day bang 5 cm (Hinh 4a).
Ngu®i ta cdt hinh non, tru nay theo mat phdng chia dusng thang néi dinh va tam hinh tron day cta

hinh non thi thu duge mot hinh phang nhu hinh dudi.

A/
-"" 12 cm

f’m’“‘r

r 3¢m
a) b)
oo 5(12-h)
a) Chimg minh rang cong thic tinh ban kinh r ctia day hinh tru theo chiéu cao hctia né la: r =

, . LR , LR . R s . . 25nh(12—h)2
b) Chimg minh biéu thic sau biéu thi thé tich khdi tru theo hla v(h) -

c¢) Tim hdé khai tru cé thé tich 16n nhat.

Cau 65: Trong mot nha hang, méi tuan dé ché bién x phan an (x 14y gia tri trong khoang tir 30 dén 120) thi chi
phi trung binh (don vi: nghin dong) ctia mét phan an dugc cho béi cong thic:

C(x) = 2x— 230+ 1200
X

7200
X

a) Khao sat va vé dé thi ham s6 C(x) = 2x —230 + trén [30;120].
b) Tur két qua trén, tim s6 phan an sao cho chi phi trung binh ctia mét phan an la thap nhét.
Cau 66: Dién tra R(Q) ctia mot doan day dan hinh tru dugc lam tur vat liéu co dién trd suat p(Qm),chiéu dai

¢(m)vatiét dién S (mZ) dugc cho bdi cong thuc R = pé . ey

/ | R=0001
\ |
[ € P \ 0001 ) 0000169 0.001)
| \
l\/ /l 0,05 \\\“\

€ 000050001 0,00015 0,002 0,0025 S

e

Gid sUr ngudi ta khao sat sy bién thién clia dién trd Rtheo tiét dién S (& nhiét d620 °C) ctia mét sgi day dién
dai 10 mlam turkim loai co dién trg sudt p va thu dugc do thi ham s6 nhu hinh trén.

a) C6 nhan xét gi vé sy bién thién cda dién trg R theo tiét dién S?

b) Tur d6 thi, hay giai thich y nghia clia toa do giao diém cua do thi ham s6 véi duong thadng R =0,001.

c) Tinh dién tré suat p cltia day dién. Turdé, hay cho biét

tav dien duse B béne ki oai i o Kim loai Dién trd suat & 20°C (Qm)
ay dién dugc lam bang kim loai nao trong so cac kim loai Bac 1.62-10-¢
dugc cho & bang sau: .
Dong 1,69 - 10-¢
Vang 2,44-10-8
Nhém 2,75-10-3
Sat 9,68 - 10-3
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